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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στη  σημερινή  εποχή,  υπάρχουν  αλλαγές  που  καθορίζουν  τον  οικονομικό

τομέα και που λαμβάνουν χώρα τόσο σε διεθνή όσο και σε εθνική βάση. Η γρήγορη

εξέλιξη  των  διεθνών  επενδύσεων  σε  συνδυασμό με  το  έντονα  ανταγωνιστικό  και

παγκοσμιοποιημένο  περιβάλλον,  είχαν  σαν  βασικότερη  συνέπεια  την

παγκοσμιοποίηση των σύγχρονων αγορών. Το άνοιγμα των κεφαλαιαγορών και των

χρηματαγορών βοήθησε τις εταιρίες του ιδιωτικού τομέα να δανείζονται σε διεθνές

επίπεδο.

 Όλα  όσα  προαναφέρθηκαν  είχαν  σαν  αποτέλεσμα,  οι  δημοσιευμένες

χρηματοοικονομικές  καταστάσεις  να  αποτελέσουν  αντικείμενο  μελέτης  σε

διαφορετικά κράτη, τα οποία χρησιμοποιούσαν διαφορετικές λογιστικές πρακτικές.

Μέσω  των  οικονομικών  καταστάσεων,  οι  διάφοροι  χρήστες  αυτών,  μεταξύ  των

οποίων  ήταν  και  οι  επενδυτές  ήταν  σημαντικό  να  πάρουν  αξιόλογες

χρηματοοικονομικές αποφάσεις, οι οποίες έφεραν καθοριστικές συνέπειες.

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, έγινε αναγκαία η ομοιογενής απεικόνιση των

λογιστικών  καταστάσεων  των  εταιριών  και  δημιουργήθηκε  η  υποχρέωση   να

διοχετευτούν  συγκρίσιμα  και  αξιόπιστα  οικονομικά  στοιχεία.  Η  συγκεκριμένη

υποχρέωση  πραγματοποιήθηκε  σε  μεγάλο  βαθμό  με  την  εφαρμογή  κοινών  και

ενιαίων λογιστικών προτύπων. Με την υιοθέτηση των ενιαίων λογιστικών προτύπων,

οι  χρηματοοικονομικές  καταστάσεις  χαρακτηρίζονται  από μεγαλύτερη  αλληλουχία

και  αξιοπιστία.  Με  την  αξιοποίηση  των  κοινών  αυτών  λογιστικών  προτύπων,  η

συγγραφή των οικονομικών καταστάσεων των οντοτήτων βασίζεται σε ένα σύνολο

προτύπων,  μεταξύ  των  οποίων  παρουσιάζεται  μια  λογική  συνέχεια  και  συνέπεια.

Αυτό  έχει  ως  αποτέλεσμα  να  αποφεύγονται  αντιφάσεις  -  διαφοροποιήσεις  και  τα

διάφορα γεγονότα να απεικονίζονται στις οικονομικές καταστάσεις των επιχειρήσεων

με πιο ομοιόμορφο τρόπο.

Στην  Ελλάδα,  η  υιοθέτηση  των  Ελληνικών  Λογιστικών  Προτύπων

πραγματοποιήθηκε με το Ν.4308/2014 και βάσει  αυτού,  οι  υπάρξεις  κλήθηκαν να

εφαρμόσουν από 01/01/2015 τους νέους λογιστικούς κανόνες και αρχές.



Η  συγκεκριμένη  εργασία  ασχολείται  λοιπόν  με  τα  Ελληνικά  Λογιστικά

Πρότυπα. Πιο συγκεκριμένα, στο θεωρητικό μέρος της παρούσας εργασίας γίνεται

παρουσίαση του Νόμου 4308/2014, που καθιερώνει τα νέα λογιστικά πρότυπα στη

χώρα μας. Στη συνέχεια, στο πρακτικό μέρος της, θα γίνει περιγραφή μίας εικονικής

εταιρίας που τηρεί διπλογραφικά βιβλία, καθώς και ολόκληρου του λογιστικού της

κυκλώματος. Η εταιρία αυτή υποχρεούται σε εφαρμογή του λογιστικού πλαισίου των

ΕΛΠ.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

1.1 Η έννοια του Λογιστή
Με τον  όρο  "λογιστής"  εννοούμε τον  επαγγελματία  που  απασχολείται  και

ασκεί το επάγγελμα του ως υπάλληλος στη βιομηχανία, στο εμπόριο, στο δημόσιο

τομέα  και  σε  λογιστικές  επιχειρήσεις  –  γραφεία.  (Οδηγός  Σπουδών  και

Επαγγελματικής  Σταδιοδρομίας  για  Οικονομολόγους)  Σε  αυτή  την  περίπτωση,  οι

λογιστές  θεωρούνται  μισθωτοί  και  έχουν  σχέση  εξαρτημένης  εργασίας  με  τις

επιχειρήσεις στις οποίες δουλεύουν. (Ελευθερίου) 

Ακόμη, επαγγελματίες λογιστές είναι και αυτοί που εργάζονται ως ελεύθεροι

επαγγελματίες  και  προσφέρουν  τις  υπηρεσίες  τους  σε  ποικίλους  τομείς. (Οδηγός

Σπουδών και επαγγελματικής σταδιοδρομίας για οικονομολόγους) Στην περίπτωση

αυτή,  έχουν  ανεξάρτητη  απασχόληση,  αφού  εργάζονται  στο  δικό  τους  λογιστικό

χώρο. (Ελευθερίου) 

 Στην  παραπάνω κατηγορία,  μπορούν  να  συμπεριληφθούν  και οι  ένορκοι

λογιστές,  οι  οποίοι  κατέχουν  μεγάλη  εξειδίκευση  στον  έλεγχο  των

χρηματοοικονομικών  περιστάσεων  και  αυξημένα  επαγγελματικά  προσόντα,

προκειμένου  να  έχουν  την  δυνατότητα  να  εκτελούν  τον  έλεγχο  της  οικονομικής

διαχείρισης  τόσο  των  δημοσίων  όσο  και  των  ιδιωτικών  επιχειρήσεων. (Οδηγός

Σπουδών και επαγγελματικής σταδιοδρομίας για οικονομολόγους) 

Στο δύσκολο λογιστικό επάγγελμα, το οποίο επιβαρύνεται με μεγάλο φόρτο

εργασίας  και  εργασιακό  άγχος,  οι  ευθύνες  του  λογιστή  είναι  αρκετές. Οι  ευθύνες

βέβαια αυτές, διαφέρουν ανάλογα με το είδος της επιχείρησης στην οποία εργάζονται

ή παρέχουν τις λογιστικές υπηρεσίες τους. Οι ευθύνες εργασίας τους ενδέχεται  να

αφορούν την  ενημέρωση  των  λογιστικών  βιβλίων, την  ανάλυση  των  λογιστικών

εγγραφών,  τον  υπολογισμό  των  φόρων  των  επιχειρήσεων,  την  ανάπτυξη  των

προϋπολογισμών  των  διαφόρων  οικονομικών  οντοτήτων  και  τη  διενέργεια

προβλέψεων βάσει  αυτών,  την  παροχή υπηρεσιών  και  συμβουλών ελεγκτικής  και

οικονομικής  φύσεως  αλλά  και  τη  σύγκριση  των  οικονομικών  καταστάσεων,



προκειμένου να διαπιστώσουν την οικονομική απόδοση της επιχείρησης ανάμεσα στα

έτη (Εγγλεζάκης, 2015).  

Ο σημερινός λογιστής – φοροτεχνικός οφείλει να έχει ενεργό ρόλο σε όλο το

φάσμα των εργασιών λογιστικής φύσεως των φυσικών και νομικών προσώπων. 

Εκτός από τις λογιστικές καταχωρήσεις και τον έλεγχο αυτών σε καθημερινή

βάση, οι υποχρεώσεις ενός λογιστή  είναι: (Μπάλλας & Χεβάς, 2011): 

 H πιστή,  συνετή  και  ορθή  αποδοχή  και υλοποίηση  των  λογιστικών

αρχών, λογιστικών  κανόνων,  λογιστικών  πρακτικών,

λογιστικών προτύπων και σχεδίων είτε κλαδικών είτε γενικών. 

 Ο έλεγχος και η εκτέλεση μεθόδων για τον καθορισμό της φορολογητέας 

ύλης, καθώς και των αναλογούντων φόρων. 

 Ο  έλεγχος  της  επάρκειας,  της ακρίβειας και  της

αξιοπιστίας των λογιστικών στοιχείων και παραστατικών.  

 Η ενεργή συμμετοχή του στις λογιστικές απογραφές, στην διατήρηση των

βιβλίων  της  αποθήκης  και  στην  εκτίμηση  της  αξίας των

μόνιμων περιουσιακών στοιχείων των επιχειρήσεων. 

 Η  γρήγορη  ενημέρωση  και  η  σωστή  διαφύλαξη  των  φορολογικών

βιβλίων και  στοιχείων σύμφωνα  με  τις ισχύουσες διατάξεις της

Φορολογικής Νομοθεσίας.  

 Η κατάρτιση και η υπογραφή των λογιστικών καταστάσεων, δηλαδή των

ισολογισμών και των καταστάσεων αποτελεσμάτων χρήσης, σύμφωνα με

τις υφιστάμενες διατάξεις της Φορολογικής Νομοθεσίας. 

 Η συγγραφή, υπογραφή και υποβολή των φορολογικών δηλώσεων.  

 Η  προετοιμασία,  υπογραφή  και  υποβολή απαραίτητων  στατιστικών

στοιχείων  και  καταστάσεων προς  τις  αρμόδιες  φορολογικές  και

οικονομικές αρχές. 

 Η  σύνταξη,  υπογραφή  και  υποβολή μισθολογικών  καταστάσεων,

προγραμμάτων  εργασίας  καθώς  και καταστάσεων ασφαλιστικών

παροχών.  



 Η  έκδοση  αποδείξεων  πληρωμής  των  εργαζομένων  ή  καταστάσεων

πληρωμής μέσω Τραπέζης. 

 Η  συγγραφή  και  υποβολή  των  Αναλυτικών  Περιοδικών  Δηλώσεων

(ΑΠΔ) στις προβλεπόμενες προθεσμίες. 

 Η υιοθέτηση των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (ΔΛΠ) ή των Διεθνών

Προτύπων  Χρηματοοικονομικής  Πληροφόρησης  (ΔΠΧΠ),  όταν αυτό

προβλέπεται από τις οδηγίες του εθνικού ή του κοινοτικού δικαίου.  

 Η  καθοριστική συνεισφορά  του με  βάση  την  επιστημονική  του

κατάρτιση και την επαγγελματική του εξειδίκευση στην προετοιμασία και

στην σύνταξη των  οικονομικών  καταστάσεων  σύμφωνα  με  τις  γενικά

αποδεχτές λογιστικές αρχές. 

 Η παροχή  της  γνώσης  και  της εργασιακής  του

εμπειρίας, με απώτερο σκοπό  την  εύρυθμη  και  την  αποτελεσματική

λειτουργία των οργανισμών ή επιχειρήσεων.  

 Η προσφορά  εξειδικευμένων συμβουλών  με  σκοπό  την  άντληση

κεφαλαίων,  επιδοτήσεων,  δανείων  καθώς  και  γενικότερων  προτάσεων -

βελτιώσεων για την αποδοτική χρηματοδότηση των επιχειρήσεων και την

ενίσχυση της χρηματοοικονομικής λειτουργίας των εταιριών. 

 Η  καθοδήγηση  της  εταιρίας  σε  θέματα  οικονομικής  πολιτικής  και

διενέργειας πιθανών μελλοντικών επενδύσεων. 

Ο νέος ρόλος που έχει ο λογιστής στην σημερινή ελληνική πραγματικότητα

είναι  άμεσα  συνδεδεμένος  με  ένα  συνδυασμό  δεξιοτήτων  και  επαγγελματικών

ικανοτήτων  που  πρέπει  να  κατέχει,  προκειμένου  να  θεωρείται  επιτυχημένος

επαγγελματίας  λογιστής. Πιο  συγκεκριμένα,  θα  πρέπει  να  έχει  πλήρη  και

ολοκληρωμένη γνώση του κλάδου, των φοροτεχνικών – λογιστικών θεμάτων καθώς

και της Φορολογικής Νομοθεσίας. Βέβαια, είναι σημαντικό να πληροφορείται και να

εξελίσσεται  διαρκώς μέσω της παρακολούθησης σεμιναρίων, καθώς στον λογιστικό

τομέα, είναι συχνές οι αλλαγές σε φορολογικά, λογιστικά και εργατικά ζητήματα. Θα

πρέπει επίσης, να είναι οργανωτικός και να έχει ισχυρή ικανότητα αποτελεσματικής

αξιοποίησης  του  χρόνου  του,  προκειμένου  να  μπορεί  να  ανταπεξέλθει  και  να

διατηρήσει  τις ισχύουσες προθεσμίες υποβολών. 



Επιπλέον, ένα σημαντικό προτέρημα είναι και η ικανότητα του να εργάζεται

και  να  διαχειρίζεται  πολλαπλά θέματα  ταυτόχρονα  και  υπό συνθήκες  εργασιακής

πίεσης και άγχους. Θα πρέπει επιπρόσθετα να χαρακτηρίζεται από υψηλού επιπέδου

επικοινωνιακές  και  διαπροσωπικές  δεξιότητες  και  από  πνεύμα  ομαδικότητας.  Οι

ικανότητες και τα εφόδια αυτά είναι ιδιαίτερα χρήσιμα σε απρόβλεπτες καταστάσεις

και σε περιπτώσεις ανάληψης πρωτοβουλιών και επίλυσης προβλημάτων. Ακόμη, ο

λογιστής είναι απαραίτητο να διακατέχεται από εχεμύθεια και εμπιστευτικότητα και

να μην αποκαλύπτει πληροφορίες σε τρίτους. (https://www.randstad.gr) 

Για  την  εκτέλεση  του  επαγγέλματος  του  λογιστή  είναι  απαραίτητη  η

αποφοίτησή  του  από  Πανεπιστημιακή  Σχολή  Οικονομικής  Κατεύθυνσης  ή  από

Τμήμα  Λογιστικής  Επιστήμης.  Επίσης,  για  την  άσκηση αυτού του  επαγγέλματος,

απαιτείται  ειδική  άδεια  που  χορηγείται  από  το  Οικονομικό  Επιμελητήριο  της

Ελλάδας. Παρέχεται  Επαγγελματική Ταυτότητα Λογιστή - Φοροτεχνικού Α΄ και Β΄

Τάξης,  ανάλογα  με  τα  επαγγελματικά  τους  προσόντα  και  την  εμπειρία

τους. (https://www.oe-e.gr) 

Τέλος, είναι ανάγκη ο λογιστής να κατέχει άριστη γνώση /χρήση εφαρμογών

ηλεκτρονικού  υπολογιστή,  καθώς  και των  μηχανογραφικών  λογιστικών

προγραμμάτων. 

Σύμφωνα με το (taxheaven.gr) λογιστής φοροτεχνικός  είναι ο κάτοχος ειδικής

αδείας ασκήσεως επαγγέλματος σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος, ο οποίος

ασχολείται κατ'  επάγγελμα ως μισθωτός ή ελεύθερος επαγγελματίας με λογιστικές

και  φοροτεχνικές  εργασίες  επιτηδευματιών  ή  και  άλλων  φυσικών  προσώπων.

Λογιστής θεωρείται:  

α) αυτός που υπεύθυνα καθοδηγεί και παρακολουθεί την εφαρμογή του όλου

λογιστικού συστήματος σε κάθε ιδιωτική επιχείρηση, εκμετάλλευση, Ίδρυμα

ή Σωματείο, ή  

β) αυτός που διατηρεί  από τον Εμπορικό Νόμο και τον Κώδικα Φορολογικών

Στοιχείων τα προβλεπόμενα λογιστικά βιβλία και αν αυτά διαφυλάσσονται σε

κινητά φύλλα.  

https://www.oe-e.gr/
https://www.randstad.gr/


Τέτοια  βιβλία  θεωρούνται  αυτά  που  απεικονίζουν  από  μέρα  σε  μέρα  τις

λαμβάνουσες  οικονομικές πράξεις σε κάθε επιχείρηση, εκμετάλλευση, Ίδρυμα, έστω

και κατά κατηγορίες τέτοιων βιβλίων (ταμειακών, δηλαδή ημερολόγιο ταμείου,  μη

ταμειακών,  δηλαδή  ημερολόγιο  διαφόρων  πράξεων,  ημερολόγιο  εμπορευμάτων,

ημερολόγιο αξιών κ.λπ.), αλλά και αυτά στα οποία καταχωρούνται τα αναγραφόμενα

περιουσιακά στοιχεία και Ισολογισμοί. (Πλήρης οδηγός επιχείρησης για τον Λογιστή

- Φοροτεχνικό,2010).  Διατήρηση  αυτών των λογιστικών βιβλίων δεν θεωρείται  η

απλή κατ' αντιγραφή καταχώρηση των εγγράφων, αλλά η ανάλυση της οικονομικής

πράξης, η λογιστική διατύπωση αυτής και η καταχώρηση της ανάλογης εγγραφής στο

ανάλογο ημερολόγιο ή και μία από τις ενέργειες αυτές όπου υπάρχει κατανομή της

εργασίας.  

Σαν  λογιστές  επίσης  θεωρούνται  και:  α)  κοστολόγοι,  β)  οι  προϊστάμενοι

προμηθειών  και  διαχειρίσεων  των  Νοσηλευτικών  Ιδρυμάτων  (ΝΠΙΔ),  γ)  οι

πτυχιούχοι των Σχολών ΑΣΟΕ, ΑΒΣ, ΠΑΣΠΕ, ΠΟΕ και ΟΠΕ, που έχουν υπηρετήσει

συνολικά σαν βοηθοί λογιστές επί πενταετία προ ή μετά την κατοχή του πτυχίου ή επί

τριετία  μετά  τη  λήψη  αυτού  και  δ)  οι  πτυχιούχοι  του  Τμήματος  Λογιστών  των

Ανωτέρων  Σχολών  Στελεχών  Επιχειρήσεων  ΚΑΤΕΕ,  ΤΕΙ,  που  έχουν  εργαστεί

συνολικά μία οκταετία σαν βοηθοί λογιστές πριν ή μετά την κατοχή του πτυχίου ή επί

εξαετία μετά τη λήψη  του πτυχίου. Στις πιο πάνω περιπτώσεις (γ) και (δ) παρέχεται

στον εργοδότη η διακριτική ευκολία να αναθέτει στους θεωρούμενους σαν λογιστές

και εργασία βοηθού λογιστή.  

 Σαν βοηθοί  λογιστές θεωρούνται  όσοι απασχολούνται  με τις  κατευθύνσεις

και οδηγίες των υπεύθυνων λογιστών στα λογιστήρια (συμπεριλαμβανομένης και της

εργασίας σε άλλο τμήμα ή χώρο, ο οποίος έχει οργανική σχέση με το λογιστήριο) με

την διατήρηση και ενημέρωση των λογιστικών βιβλίων, όπως και όσοι ασχολούνται

με τη συγγραφή καταστάσεων ή άλλων εγγράφων που έχουν ανάλυση και λογιστική

διατύπωση  οικονομικών  πράξεων  στενά συνδεδεμένων   με  λογιστικά  βιβλία,  στα

οποία, κατά πλήρη αντιγραφή ή περιληπτικά, αυτά καταχωρούνται κατόπιν, ασχέτως

του  χρησιμοποιουμένου  μέσου  (χειρόγραφο,  χρήση  ηλεκτρικής  μηχανής)  με  τις

οδηγίες  υπεύθυνου  λογιστή,  είτε μέσω  της  διατήρησης  διάφορων  στοιχείων  που

χρησιμεύουν  στο  λογιστήριο  (τιμολόγια,  διπλότυπα  εισπράξεων, εξω-

λογιστικό ημερολόγιο,  ημερήσιες  καταστάσεις  συναλλακτικών  πράξεων κ.λπ.)  είτε



όσοι  ασχολούνται  με  την  ενημέρωση  καρτελών  ή  καταμέτρηση  εμπορευμάτων

μη αποκλεισμένης  ανάθεσης  από  τον  εργοδότη  εκτέλεσης  απ'  αυτούς  και  άλλων

υπαλληλικών  εργασιών για συμπλήρωση του νόμιμου ωραρίου.  Η απλή και  μόνο

καταμέτρηση εμπορευμάτων, όπως και η απλή και μόνον ενημέρωση των καρτελών

σχετικά με τα εισαγόμενα και τα εξαγόμενα είδη, κατά την ποσότητα και το είδος

αυτών δεν παραχωρεί στον εκτελούντα τις εργασίες αυτές εργαζόμενο την ιδιότητα

του βοηθού λογιστή (Καραγιάννης, 2016). 

1.2 Επιμερισμός Λογιστικής
Η λογιστική διαχωρίζεται σε τρεις κλάδους. Συγκεκριμένα: 

a)  Δημόσια  και  Ιδιωτική,  ανάλογα  με  το  δημόσιο  ή  όχι  χαρακτήρα  της

οικονομικής μονάδας, στην οποία εφαρμόζεται 

b)  Λογιστική Ατομικών επιχειρήσεων και Λογιστική Εταιρειών, ανάλογα με τη

νομική μορφή της επιχείρησης. 

c) Γενική (Γενικές  Αρχές  της  Λογιστικής)  και Ειδική,  ανάλογα  με  το

περιεχόμενο της. 

  Οι αρχές της λογιστικής, με τις οποίες θα ασχοληθούμε σ' αυτή την εργασία,

αποτελούν ένα  σύνολο από  βασικούς κανόνες, που είναι απαραίτητοι για τονέλεγχο

της οικονομικής δράσης κάθε οικονομικής μονάδας. Η ειδική λογιστική ασχολείται

ακόμα  με ειδικά  θέματα  που  πηγάζουν  από  τις  ιδιαιτερότητες των  κλάδων  των

οικονομικών  μονάδων  οι  οποίοι  διακρίνονται σε  ναυτιλιακή,  τραπεζική,

ξενοδοχειακή κτλ. (Καραγιώργος, 2004) 

1.3 Δικαιώματα και υποχρεώσεις λογιστών
Αναλυτικότερα: 

1. Ο λογιστής φοροτεχνικός εκπροσωπεί τον εντολέα του ενώπιον Διοικητικών

και  Φορολογικών  Αρχών  και  Επιτροπών,  συντάσσει  όλα  τα  προβλεπόμενα

έγγραφα  από τη φορολογική  και  εφαρμοζόμενη νομοθεσία  στις  φορολογικές

αρχές, διεξάγει κάθε φορολογική διατύπωση και ενεργεί κάθε πράξη που είναι

αναγκαία  για  την  εκτέλεση  των  ανατιθεμένων σ  ‘αυτόν λογιστικών  και

φοροτεχνικών εργασιών.  



2.  Όλα τα  έγγραφα  που  συντάσσονται  από  το  λογιστή  φοροτεχνικό,  φέρουν

εκτός από την υπογραφή του, σφραγίδα στην οποία αναγράφεται υποχρεωτικά το

ονοματεπώνυμο αυτού, η τάξη και ο αριθμός αδείας ασκήσεως επαγγέλματος, ο

αριθμός του φορολογικού του μητρώου και η διεύθυνση της επαγγελματικής του

δραστηριότητας.  

3.Για την εκτέλεση των αναφερομένων στην παραγρ. 1 του παρόντος άρθρου

εργασιών  απαιτείται  έγγραφη  εξουσιοδότηση  του  εντολέα.  Σε  περίπτωση

ανάκλησης της εξουσιοδοτήσεως, ο εντολέας υποχρεούται να γνωστοποιήσει την

ανάκληση στην αρμόδια αρχή.  

4.  Ο λογιστής φοροτεχνικός δικαιούται και ο εντολέας αντίστοιχα υποχρεούται

στην επιχορήγηση των στοιχείων και παραστατικών τα οποία κρίνονται αναγκαία

από  τον  λογιστή  φοροτεχνικό  για  την  σωστή  εκτέλεση  των  ανατιθεμένων σ

‘αυτόν εργασιών (Κέχρας, 2011). 

1.4 Λογιστική Τυποποίηση
Η  συγκεκριμένη  μορφή  τυποποίησης  έχει  σαν  βασικότερο  στόχο  τη

συγκέντρωση  ομοιογενών  και  ορθών  δεδομένων  σε  ό,τι  σχετίζεται  με  την

περιουσιακή δομή, την οικονομική θέση καθώς επίσης και την παραγωγική αλλά και

συναλλακτική  δράση  των  περισσότερων  χρηματοοικονομικών  μονάδων σε  εθνικό

επίπεδο, κατά τομείς καθώς επίσης και συνολικά (Γεωργίου, 2003).

Βάσει με το νομοθετικό πλαίσιο 1041, που καθιερώθηκε στη χώρα μας την

περίοδο του ’80, μέσω του οποίου καθιερώθηκε ο θεσμός του Ελληνικού Γενικού

Λογιστικού Σχεδίου (ΕΓΛΣ), το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο αποτελεί σύστημα οδηγιών

κατηγοριοποίησης  και  λογιστικών  τακτικών,  μέσω  του  οποίου  στόχος  είναι  η

τυποποίηση  των  υπό  των  χρηματοοικονομικών  μονάδων  της  χώρας  τηρούμενων

λογαριασμών, η καθ’ ενιαία μέθοδο δράση και συλλειτουργία αυτών (Καραγιώργος

&Πετρίδης, 2006).

Η βάση αναπτυσσόμενων αρχών και τακτικών εκτίμησης  των περιουσιακών

στοιχείων,  η  συγγραφή,  καθώς  και  η  δημοσίευση  τυποποιημένων  ισολογικών

λογαριασμών,  αποτελεσμάτων,  άλλων  χρηματοοικονομικών  καταστάσεων  και  ο

προγραμματισμός  της  λογιστικής  αποτελούν  τις  κυριότερες  δράσεις  και  αρχές  σε

εθνικό επίπεδο (Αληφαντής, 2008).



Η τυποποίηση αυτής της μορφής καθιερώθηκε την περίοδο του ’80 με την

εισχώρηση των ΕΓΛΣ και την αναγκαστική εφαρμογή τους για όλες τις επιχειρήσεις

και τους οργανισμούς. Την περίοδο του 2005 έγινε η πρώτη ενίσχυσή τους με τη

νομοθετική καθιέρωση των ΔΛΠ για τις εισηγμένες επιχειρήσεις στο Χρηματιστήριο

Αξιών Αθηνών ενώ την περίοδο του 2014 μέσω του νομοθετικού  πλαισίου 4308

έλαβαν τη σημερινή τους μορφή (Κοντός, 2015).

1.5 Ανάγκη Τυποποίησης Λογιστικής Επιστήμης
Όπως ήδη τονίστηκε παραπάνω, το πιο βασικό ζήτημα της λογιστικής είναι η

παροχή δεδομένων με κυριότερο στόχο τη λήψη αποφάσεων από τους υπεύθυνους

της  εκάστοτε  εταιρίας  ή  οργανισμού.  Η  συγκρισιμότητα  αυτών  των  δεδομένων,

επικεντρώνεται στην υιοθέτηση κοινών λογιστικών αρχών και τακτικών. Ειδικότερα,

ο  καθοριστικός  ρόλος  της  τυποποίησης  στην  χρηματοοικονομική  ανάπτυξη  του

κράτους  παρουσιάζεται  στον  υπολογισμό  των  αποτελεσμάτων  της  ιδιωτικής

πρωτοβουλίας και στην αναφορά για την αποτίμηση των περιουσιακών στοιχείων,

δηλαδή το κόστος παραγωγής κλπ (Καραγιώργος & Πετρίδης 2006). 

Ακόμα, η τυποποίηση βοηθάει σε σημαντικό βαθμό στη μηχανογράφηση, ενώ

απαρατήρητο  δεν  περνάει  και  το  γεγονός  πως  ο  φορολογικός  έλεγχος

πραγματοποιείται πιο εύκολα  και διευκολύνει σε μεγάλο βαθμό και τον πιστοληπτικό

έλεγχο από τη μεριά των τραπεζικών οργανισμών. Παράλληλα, η λογιστική καθώς

επίσης και η διαχειριστική οργάνωση των εταιριών είχε σαν κυριότερη συνέπεια τη

βελτίωσή  τους,  ενώ  ο  αυτοσχεδιασμός  καταργήθηκε  και  τα  έξοδα  ελαττώθηκαν

αισθητά. Γενικά, η τυποποίηση αυτής της μορφής αντικατόπτρισε τα καθοριστικά της

αποτελέσματα  στην  επαγγελματική  εξειδίκευση  του  συγκεκριμένου  επαγγέλματος

(Ball, 2006).

Με  το  πέρασμα  των  ετών  παρουσιάστηκαν  οι  κυριότερες  παράμετροι  οι

οποίες  διαφοροποιούσαν  τα  πρότυπα  από  κράτος  σε  κράτος.  Το  επίπεδο

συγκέντρωσης της οικονομίας, η φύση των χρηματοοικονομικών δράσεων, καθώς και

το  επίπεδο  της  χρηματοοικονομικής  προόδουσυνδυαστικά  με  το  ρυθμό  της

αποτέλεσαν  τους  βασικότερους  λόγους  διαφοροποίησης  των  συγκεκριμένων

προτύπων (Αληφαντής, 2008).



Στη Δύση 2 μοντέλα λογιστικής ευδοκιμούν. Αυτά είναι το γαλλογερμανικό

και το αγγλοσαξονικό. Το δεύτερο εξ αυτών αναπτύχθηκε στη Μεγάλη Βρετανία και

αναπτύχθηκε στις αποικίες των ΗΠΑ. Το σύστημα αυτής της μορφής παρέχει την

δυνατότητα να προστατεύει  τα δικαιώματα των μετόχων,  ενώ ο διαχωρισμός των

φορολογικών και των λογιστικών οδηγιών είναι αντιληπτός (Ballasetal 2010).

Από την άλλη μεριά, το πρώτο από αυτά τα δύο μοντέλα προέρχεται από τη

γαλλική επανάσταση και είναι συνέπεια της κρατικής πρωτοβουλίας. Στα κράτη τα

οποία επιλέγουν να το χρησιμοποιήσουν, οι συμβαλλόμενοι στην εταιρία θεωρούνται

ως συμμέτοχοι και το κράτος διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στον καθορισμό της

οικονομίας. Στο μοντέλο αυτό, η λογιστική αλλά και η φορολογία έχουν τεράστια

σχέση. Η χώρα μας επικεντρώνεται σε αυτό το μοντέλο και ειδικότερα στο Γαλλικό

Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Αθιανός, 2012).

1.6 Περιεχόμενο Λογιστικού Σχεδίου
Οι λογαριασμοί του ΕΓΛΣ κατηγοριοποιούνται σε 10 κατηγορίες. Οι πρώτες 8

κατηγορίες έχουν άμεση σχέση με τη Γενική Λογιστική. Η 9η κατηγορία σχετίζεται

με την Αναλυτική Λογιστική Εκμεταλλεύσεως και η τελευταία κατηγορία έχει άμεση

σχέση με τους λογαριασμούς τάξεως. Πιο συγκεκριμένα, στις 5 πρώτες κατηγορίες

συμπεριλαμβάνονται οι λογαριασμοί του ισολογισμού, δηλαδή αυτοί οι οποίοι στο

τέλος της διαχειριστικής χρησιμότητας αναπτύσσουν τον ισολογισμό (Κοντός, 2015).

Οι 3 πρώτες κατηγορίες αφορούν τους λογαριασμούς του ενεργητικού ενώ η

4η και η 5η κατηγορία αφορούν το παθητικό. Οι 3 επόμενες κατηγορίες περιέχουν

τους λογαριασμούς αποτελεσμάτων. Η 9η ομάδα περιέχει το λογαριασμό αναλυτικής

λογιστικής  εκμεταλλεύσεως  ενώ  η  τελευταία  ομάδα  περιέχει  τους  λογαριασμούς

τάξεως  που  είναι  εξειδικευμένης  κατηγορίας  λογαριασμοί,  οι  οποίοι  ως  επί  το

πλείστον δρουν πάντα αμοιβαία σε ένα αυτόνομο λογιστικό κύκλωμα (Καραγιάννης

et al 2014).

Όπως  αναφέρθηκε  και  παραπάνω,  η  λογιστική  τυποποίηση  διαδραματίζει

καθοριστικό ρόλο στην εθνική οικονομία. Πιο συγκεκριμένα, έχει ενεργό ρόλο στην

άσκηση ορθολογικής  πολιτικής  αλλά και  κοινωνικής  πολιτικής,  καθώς  προσφέρει

στις στατιστικές υπηρεσίες τα κατάλληλα, ακριβή και πραγματικά δεδομένα σε ό,τι



έχει  να  κάνει  με  τη  χρηματοοικονομική  κατάσταση  των  περισσότερων

χρηματοοικονομικών μονάδων (Χαράμης, 2018).

Τα παραπάνω δεδομένα είναι χρήσιμα με στόχο την κατάρτιση των εθνικών

λογαριασμών,  που  μας  προσφέρουν  το  ύψος  του  εθνικού  αγαθού,  των  εθνικών

εισροών αλλά και των εθνικών εκροών. Η γνώση των μεγεθών παίζει σημαντικό ρόλο

στην  άσκηση  δημοσιονομικής  πολιτικής  της  χώρας  μας.  Ακόμα,  τα

χρηματοοικονομικά  δεδομένα  έχουν  καθοριστικό  ρόλο  στους  τραπεζικούς

οργανισμούς και γενικότερα σε ό,τι έχει να κάνει με τη διάθεση των πιστώσεων αλλά

και την επένδυση κεφαλαίων (Φίλος, 2010).

Ακόμα,  με  αυτόν  τον  τρόπο  διευκολύνεται  σε  σημαντικό  βαθμό  η

εγκατάσταση ενός  συστήματος  εσωτερικής  παρακολούθησης,  καθώς  επίσης  και  η

παρακολούθηση  των  ελεγκτικών  αρχών.   Με  την  καθιέρωση  αυτών  σχεδίων

αναπτύχθηκε  ένα  ενιαίο  περιβάλλον,  κοινό  για  όλους  τους  ενδιαφερόμενους,  στη

λογιστική  μέθοδο  διαχείρισης  των  συναλλαγών  και  στην  παρουσίαση  των

χρηματοοικονομικών  καταστάσεων,  καθώς  και  της  περιουσιακής  διάρθρωσης

(Ballasetal 2010).

Εξίσου σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν οι κανόνες εκτίμησης των δεδομένων

του ισολογισμού αλλά και οι τακτικές απόσβεσης σταθερών δεδομένων σύμφωνα με

τις  αποδεχτές  αρχές.  Οριοθετούνται  ενιαίες  οδηγίες  κοστολόγησης,  ενιαία

ονοματολογία  λογαριασμών  αλλά  και  η  συνδεσμολογία  τους.  Παράλληλα,

οριοθετείτε  μια  ενιαία  μορφή  που  έχει  άμεση  σχέση  με  τις  χρηματοοικονομικές

καταστάσεις,  οι  οποίες  δημοσιεύονται  (όπως  για  παράδειγμα  ισολογισμός,

αποτελέσματα χρήσης κλπ). Με τον τρόπο αυτόν, οι άμεσα συναλλασσόμενοι με την

εκάστοτε χρηματοοικονομική μονάδα διευκολύνονται σε μεγάλο βαθμό σε ό,τι έχει

να  κάνει  με  την  ευρύτερη  κατανόησή  τους  και  την  ακριβή  εκτίμηση  της

πιστοληπτικής ευχέρειας της εκάστοτε μονάδας αυτής της μορφής (Αθιανός, 2012).



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ

2.1 Τα Ε.Λ.Π. του Σήμερα
Οι  γενικά  αποδεχτές  λογιστικές  αρχές  και  κανονισμοί  στη  χώρα  μας,

δημιουργήθηκαν μέσα από την ανάπτυξη της λογιστικής επιστήμης, καθώς και της

ανάλογης νομοθεσίας και νομολογίας, δεχόμενες σημαντικές επιδράσεις από χώρες

όπως  είναι  για  παράδειγμα  η  Γαλλία  και  η  Γερμανία.  Συγκεκριμένα,  τα  μοντέλα

λογιστικής  τυποποίησης  τα  οποία  χρησιμοποιούσαν,  στόχευαν  στην  επιτυχή

ανταπόκριση  των  αναγκών  του  περιβάλλοντος  της  σύγχρονης  οικονομίας

(Σακέλλης,2005).

Με την υιοθέτηση των συγκεκριμένων αρχών, θα γινόταν το επόμενο βήμα σε

ό, τι έχει να κάνει με τη σαφή καταπολέμηση των λογιστικών ζητημάτων, κάτι το

οποίο  θα  έπαιζε  καθοριστικό  ρόλο  στη  βέλτιστη  ενημέρωση  των  χρηστών  των

οικονομικών  καταστάσεων.  Η  καθιέρωση  των  γενικών  λογιστικών  αρχών  και

κανονισμών υλοποιήθηκε από το νομοθετικό πλαίσιο 4308 που ισχύει στη χώρα μας

από την περίοδο του 2014 και έχει άμεση σχέση με τα ΕΛΠ, τις συναφείς ρυθμίσεις

καθώς επίσης και άλλες εξίσου σημαντικές διατάξεις (Καραγιάννης et al 2017).).

Πριν  από  το  παραπάνω  νομοθετικό  πλαίσιο,  όμως,  υπήρξε  το  νομοθετικό

πλαίσιο 2190 που ίσχυε στη χώρα μας από την περίοδο του 1920 και είχε σχέση με τις

ΑΕ, ο κώδικας φορολογικής απεικόνισης συναλλαγών (ΚΦΑΣ) καθώς επίσης και η 4η

οδηγία της ΕΕ. Σε ό, τι έχει να κάνει με το ΕΓΛΣ, η θεσμοθέτησή του υλοποιήθηκε

από τα άρθρα 47). και 48 του νομοθετικού πλαισίου 1041 κατά την περίοδο του 1980,

που επίσης οριοθετούσαν σαφών όχι μονάχα την έννοιά του, αλλά και το στόχο που

είχε θέσει (Σακέλλης, 2005).

Σε ό ,τι αφορά το περιεχόμενό του, τη μορφή του  και την ευρύτερη δράση

του, όλα αυτά διευκρινίζονταν με το προεδρικό διάταγμα 1123 κατά την ίδια περίοδο

με  το  τελευταίο  νομοθετικό  πλαίσιο  που  αναφέρθηκε  παραπάνω.  Αργότερα,

υλοποιήθηκε η εκπόνηση αλλά και  η  εφαρμογή κλαδικών λογιστικών σχεδίων τα

οποία είχαν σαν βασικότερο στόχο την ενιαία λογιστική τυποποίηση (Tsalavoutas &

Evans 2010).



Παράλληλα, προβλεπόταν η αναγκαστική εφαρμογή αυτών των σχεδίων με

στόχο την τήρηση των λογιστικών βιβλίων των επιχειρήσεων που παρακολουθούνταν

αναγκαστικά από ορκωτούς ελεγκτές. Στο σημείο αυτό, είναι σημαντικό να τονιστεί

ότι το αντίστοιχο νομοθετικό πλαίσιο παρείχε τη δυνατότητα στις οντότητες οι οποίες

χρησιμοποιούσαν  τα  παραπάνω σχέδια  να  αναζητήσουν  ερμηνευτική  καθοδήγηση

από τα αντίστοιχα ΔΠΧΑ (Παπάς, 2011).

Τα κυριότερα γνωρίσματα που παρουσίαζε το συγκεκριμένο σχέδιο στη χώρα

μας  ήταν  η  γενικότητα  εφαρμογής,  η  ελαστικότητα  και  η  προσαρμοστικότητα,  η

επαρκής πληρότητα, η σαφήνεια καθώς επίσης και η ταχύτητα συγκέντρωσης των

δεδομένων.  Οι  επιχειρήσεις  οι  οποίες  ήταν εισηγμένες  στο χρηματιστήριο,  για  τη

σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων εφάρμοζαν τόσο τα πρότυπα της χώρας μας

όσο και τα ΔΠΧΑ, πριν γίνει αναγκαστική η εφαρμογή των δεύτερων (Πατατούκας &

Μπατσινίλας 2015).

Η αναγκαστική εφαρμογή των διεθνών προτύπων αυτής της μορφής λήφθηκε

αναγκαστικά  για  τις  επιχειρήσεις  που  έχουν  εισαχθεί  στο  χρηματιστήριο  αξιών

Αθηνών κατά την περίοδο του 2004. Παρόλα αυτά, η ολική εφαρμογή τους έγινε την

περίοδο του 2005, αφού στο συγκεκριμένο διάστημα, οι περισσότερες εταιρίες και

οργανισμοί προετοιμάζονταν κατάλληλα με στόχο η εφαρμογή τους να υλοποιηθεί με

ομαλές  τακτικές,  ενώ  ταυτόχρονα  υπήρξαν  και  χρονικές  παρατάσεις  για  τους

παραπάνω λόγους (Σγουρινάκης & Μιχελινάκης 2009).

Με  το  συγκεκριμένο  τρόπο  διασφαλίζονταν  η  σύνταξη  των

χρηματοοικονομικών  καταστάσεων  με  μεθόδους  ακριβοδίκαιες  και  αμερόληπτες.

Επίσης,  με την υιοθέτηση των διεθνών προτύπων αυτής της μορφής,  η προσφορά

οικονομικής ενημέρωσης είχε υψηλή ποιότητα, και παράλληλα η δράση της αγοράς

της χώρας μας διεπόταν από εύρυθμη, αποδοτική και δίχως σημαντικές ανωμαλίες

δράση (Γκίκας &Παπαδάκη 2012).

Τέλος,  είναι  σημαντικό  να  επισημανθεί  πως  η  εφαρμογή  της  διεθνούς

πρακτικής  ήταν  βέβαιο  πως  θα  διαδραμάτιζε  καθοριστικό  ρόλο  στις  εθνικές

επιχειρήσεις,  έτσι  ώστε  να  υπάρχει  μεγάλος  ανταγωνισμός  από  κοινή  αφετηρία

μεταξύ αυτών και  των αντίστοιχων διεθνών σε ό,  τι  σχετίζεται  με  τον εντοπισμό



πόρων αλλά και όχι μόνο. Παράλληλα, καθοριστικό ρόλο έπαιξε και στην ύπαρξη

συγκρισιμότητας  των  χρηματοοικονομικών  καταστάσεων,  με  τις  ανάλογες

καταστάσεις οντοτήτων, οι οποίες έχουν τις μετοχές τους να διαπραγματεύονται σε

χρηματιστήρια που βρίσκονται στο εξωτερικό (Ρόκας, 2016).

Τα Ελληνικά Λογιστικά πρότυπα δημιουργήθηκαν από την ανάγκη για την

ομοιότητα  της  λογιστικής  παρακολούθησης  στις  επιχειρήσεις  στην  Ελλάδα.  Ο

σχεδιασμός τους επικεντρώθηκε στην απλούστευση των λογιστικών εργασιών και την

εξασφάλιση ομοιογενών, σαφών και ορθών στοιχείων και πληροφοριών, σχετικών με

την περιουσιακή και οικονομική κατάσταση και τη δραστηριότητά των οικονομικών

Οντοτήτων  (επιχειρήσεων)  οι  οποίες  καθορίζοντας  ανάλογα  με  την  νομική  τους

μορφή την υποχρέωση εφαρμογής τους. 

Πριν από τα Ε.Λ.Π. υπήρχε το Ενιαίο Γενικό λογιστικό σχέδιο,  ο Κ.Φ.Σ

(Κώδικας Φορολογικών Στοιχείων),  στην συνέχεια, ο Κ.Β.Σ. (Κώδικας Βιβλίων

Στοιχείων,  Π∆ 186/92),   ενώ για  τις  Ανώνυμες  εταιρείες  (Α.Ε.)  υπήρχε ο νόμος

2190/20  περί  Ανωνύμων  Εταιριών,   που  ήταν  πολύπλοκοι  και  δημιουργούσαν

προβλήματα  στις  επιχειρήσεις  και  στις  λογιστικές  επιχειρήσεις.  Με  τα  Ε.Λ.Π.

τέθηκαν  οι  βάσεις  ενός  νέου  συστήματος,  με  την  χρησιμοποίηση  διεθνούς

ονοματολογίας των οικονομικών όρων και κανόνων με ένα πιο απλό και πιο ευέλικτο

σχέδιο  λογαριασμών,  όπου  θα  απεικονίζονται  με  σαφήνεια  οι  οικονομικές

καταστάσεις. (Σταματόπουλος, 2015).

Ο ν. 4308/2014 αποτελεί ένα σημαντικό βήμα εκσυγχρονισμού του ελληνικού

λογιστικού πλαισίου, στη βάση των ρυθμίσεων της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ. Ειδικά σε

ότι αφορά τους κανόνες τήρησης λογιστικών αρχείων (ΚΒΣ-ΚΦΑΣ) και το σχέδιο

λογαριασμών,  ο  ν.  4308/2014  εισήγαγε  σημαντικές  βελτιώσεις  και  απλοποιήσεις.

Μάλιστα, σημειώνεται ότι η εφαρμογή των άρθρων 1 έως 15 του νόμου από την 1η

Ιανουαρίου  2015  έχει  γίνει  ομαλά  και  χωρίς  να  παρατηρηθεί  κάποιο  ουσιαστικό

πρόβλημα προσαρμογής. 

Σε ότι αφορά το σχέδιο λογαριασμών, ακολουθώντας τη διεθνή πρακτική, ο

νόμος αντιμετώπισε το ζήτημα της συχνά ακραίας τυπολατρίας του Ε.Γ.Λ.Σ., στην

οποία  συνηγορούσε  και  η  φορολογική  νομοθεσία,  παρέχοντας  την  απαιτούμενη



ελευθερία στις επιχειρήσεις να οργανώσουν τη λογιστική τους λειτουργία σύμφωνα

με  τις  ανάγκες  τους.  Οι  υποκείμενες  οντότητες  δύνανται  να  επιλέξουν  το  σχέδιο

λογαριασμών του ν. 4308/2014, αναπτύσσοντάς το περαιτέρω για την κάλυψη των

πληροφοριακών τους αναγκών και την ευχερή εφαρμογή του νόμου, με δυνατότητα

αξιοποίησης του πληροφοριακού τους συστήματος για το σκοπό αυτό. Σημειώνεται

ότι, σύμφωνα με το νόμο, το σχέδιο λογαριασμών είναι υποχρεωτικό μόνο σε ό, τι

αφορά στην ονοματολογία, το βαθμό ανάλυσης και συγκέντρωσης των λογαριασμών,

καθώς και στο περιεχόμενό τους. Δηλαδή, η χρήση των προτεινόμενων κωδικών δεν

είναι υποχρεωτική. (Καραμάνης & Βρουστούρης, 2015).

Σύμφωνα  με  το  νόμο 4308/24.11.2014 που εισήγαγε  τα  Εθνικά  Λογιστικά

Πρότυπα ανάλογα με το μέγεθος των οντοτήτων θα πρέπει να ακολουθούνται οι εξής

χρηματοοικονομικές καταστάσεις: 

Μεγάλες επιχειρήσεις

 κατάσταση αποτελεσμάτων

 Ισολογισμό ή κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης, 

 προσάρτημα

 κατάσταση ταμειακών ροών

 κατάσταση μεταβολών καθαρής θέσης,  

Μικρές επιχειρήσεις

 Κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης ή Ισολογισμός

 Κατάσταση μεταβολών καθαρής θέσης,

 Προσάρτημα.

 Κατάσταση αποτελεσμάτων, 

Μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις

 Προσάρτημα.

 Κατάσταση αποτελεσμάτων



 Κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης ή Ισολογισμός

2.2 Χαρακτηριστικά και Στόχος Ε.Γ.Λ.Σ.
Σε ό, τι έχει να κάνει με τα κυριότερα γνωρίσματα αυτού του σχεδίου είναι 

σημαντικό να αναφερθεί πως κατά την περίοδο πριν το 2005, δηλαδή πριν από τα 

ΔΛΠ/ΔΠΧΠ, η χώρα μας είχε όλα τα γνωρίσματα ενός code-law κράτους. Οι 

επιχειρήσεις εστίαζαν σε τραπεζικούς δανεισμούς, με κυριότερο στόχο να 

χρηματοδοτήσουν τις δράσεις τους (Σγουρινάκης & Μιχελινάκης 2009).

Οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις τους συντάσσονταν με κυριότερο στόχο

την προστασία των πιστωτών, καθώς η σύνταξή τους είχε καθοριστική επίδραση από

το  εκάστοτε  νομοθετικό  πλαίσιο  που  αφορούσε  τη  φορολογία.  Το  συγκεκριμένο

γεγονός ώθησε τις περισσότερες εταιρίες, προκειμένου να υποτιμούν τα κέρδη, με

στόχο να ελαττωθεί σε μεγάλο βαθμό το φορολογικό κόστος (Πρωτοψάλτης, 2009).

Ένα  άλλο  εξίσου  σημαντικό  γνώρισμα  αυτών  των  κρατών  είναι  η

συγκέντρωση της ιδιοκτησίας. Στη χώρα μας, η συγκέντρωση ήταν εξαιρετικά υψηλή

και τις περισσότερες φορές συνδεόταν με τη διοίκηση των επιχειρήσεων αποπνέοντας

ελαττωμένο ενδιαφέρον σε ό, τι έχει να κάνει με τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις

σαν  πηγή  άντλησης  συνολικής  ενημέρωσης  εκτός  της  φορολογίας  (Γκίκας  &

Παπαδάκη 2012).

Η εποπτεία και η επιβολή της νομοθεσίας, παράλληλα, εμφανίζουν αδυναμία,

χωρίς  να  προσφέρουν  στους  πιστωτές  και  τους  επενδυτές  την  απαιτούμενη

προστασία. Το γεγονός πως τα δικαιώματά τους δεν προστατεύονται όπως πρέπει,

συνεπάγεται  με   την  ελάχιστη  συμμετοχή  των  μη  εξαρτώμενων  επενδυτών  στην

ιδιοκτησία των συγκεκριμένων εταιριών και οργανισμών (Παπάς, 2011).



Τα τελευταία  έτη  στη  χώρα μας  διαμέσου  της  διεθνοποίησης  των  αγορών

παρατηρείται  μια  τεράστια  μεταβολή  της  φιλοσοφίας  των  εταιριών  της.  Η

συγκέντρωση της ιδιοκτησίας εξαπλώνεται και οι εταιρίες και οι οργανισμοί ενεργούν

με  στόχο  να  βρουν  τη  χρηματοδότηση  διαμέσου  μετοχών.  Οι  εταιρίες  ξεκινούν

σταδιακά να εστιάζουν στους επενδυτές, που είναι και οι πιο καθοριστικοί χρήστες

των  χρηματοοικονομικών  καταστάσεων.  Με  βασικότερο  στόχο  τους  να

ικανοποιηθούν,  οι  χρηματοοικονομικές  καταστάσεις  και  να  χαρακτηρίζονται  από

διαφάνεια και  ποιότητα. Προκειμένου να κατορθωθεί  ο στόχος ήταν σημαντική  η

εισαγωγή των ΔΛΠ/ΔΠΧΠ στην Ελλάδα (Persakis & Iatridis 2016).

Στόχοι του συγκεκριμένου σχεδίου, βάσει με το 48ο άρθρο του νομοθετικού

πλαισίου  1041  που  θεσπίστηκε  στη  χώρα  μας  την  περίοδο  του  ’81,  ήταν  η

τυποποίηση  των  χρηματοοικονομικών  μονάδων  της  χώρας  τηρούμενων

λογαριασμών,  η  ενιαία μέθοδος δράση τους,  η βάση παραδεδεγμένων αρχών και

τακτικών  αποτίμησης  των  περιουσιακών  στοιχείων,  η  σύνταξη  αλλά  και  η

δημοσίευση  τυποποιημένων  ισολογισμών  και  άλλων  χρηματοοικονομικών

καταστάσεων,  καθώς  και  ο  σχεδιασμός  της  λογιστικής  σε  εθνικό  επίπεδο

(Αληφαντής, 2016).

Ήδη από την εμπειρία που είχε αποκτηθεί από άλλες χώρες μέλη της ΕΕ, οι

οποίες  αρκετά  έτη  πριν  είχαν  καθιερώσει  για  τη  χώρα  τους  το  εν  λόγω  σχέδιο,

προκύπτουν οι κυριότεροι σκοποί και τα οφέλη του τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον

δημόσιο τομέα. Οι κυριότεροι σκοποί του συγκεκριμένου σχεδίου για τον ιδιωτικό

κλάδο είναι η απλοποίηση της λογιστικής δράσης, η καθιέρωση κατάρτισης ενιαίων

χρηματοοικονομικών  καταστάσεων,  η  αμεσότερη  άντληση  σημαντικών  για  τη

διοίκηση δεδομένων, η ενιαία και αντικειμενική μέθοδος οριοθέτησης του κόστους

παραγωγικής  δράσης  για  τις  βιομηχανικές  επιχειρήσεις  καθώς  επίσης  και  η

διευκόλυνση ουσιαστικού και τυπικού ελέγχου από τη διοίκηση (Καραγιάννης  et al

2017).).

Από την άλλη πλευρά, οι κυριότεροι σκοποί για τον δημόσιο τομέα περιέχουν

την  απλοποίηση   του  εκάστοτε  κρατικού  ελέγχου  για  τις  εν  λόγω  εταιρίες,  τα

αποτελέσματα των εταιριών τα οποία πλέον είναι ομοιόμορφα σε ό,τι έχει να κάνει με

το  περιεχόμενό  τους  (με  στόχο  να  διευκολύνει  το  δημόσιο  στην  άσκηση  της



δημοσιονομικής και χρηματοοικονομικής του πολιτικής) καθώς επίσης και η δια της

λογιστικής  τυποποίησης  σαν  είδος  οργάνωσης  που  προκαλεί  ανοδική  τάση  των

κερδών  των  εταιριών,  έχοντας  σαν  βασικότερη  συνέπεια  τη  δια  της  φορολογίας

ανοδική τάση των εισροών του δημοσίου (Σγουρινάκης & Μιχελινάκης 2009).

Τέλος, σε ό, τι έχει να κάνει με το περιεχόμενο αυτού του σχεδίου και τη δομή

του είναι  σημαντικό  να  τονιστεί  πως στο  1ο μέρος  περιέχονταν  οι  βασικές  αρχές

(διάρθρωση σχεδίου λογαριασμών), στο 2ο η γενική λογιστική, στο 3ο οι λογαριασμοί

τάξεως, στο 4ο περιέχονταν οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις και οι αριθμοδείκτες,

στο 5ο μέρος περιέχονταν η αναλυτική λογιστική εκμετάλλευσης ενώ τέλος στο 6ο

μέρος  περιέχονταν  το  παράρτημα  της  αναλυτικής  λογιστικής  εκμετάλλευσης

(Tsalavoutas & Evans 2010).

2.3 Βασικές Αρχές
Οι συγκεκριμένες αρχές του εν λόγω σχεδίου αφορά την αρχή της αυτονομίας,

την αρχή της κατ’ είδος συγκέντρωσης των αποθεμάτων, των εκροών, των εισροών

κλπ  καθώς  επίσης  και  την  αρχή  της  κατάρτισης  των  λογαριασμών  γενικής

εκμετάλλευσης με λογιστικές εγγραφές. Η πρώτη αρχή εξ αυτών αφορά το σχέδιο

λογαριασμών  που  κατανέμονταν  σε  3  τμήματα,  το  κάθε  ένα  εκ  των  οποίων

αποτελούνταν από μη εξαρτώμενο λογιστικό κύκλωμα (Αθιανός, 2012).

Αρχικά,  ήταν  η  γενική  λογιστική  που  στόχο  είχε  την  εποπτεία  και  την

καταγραφή των συναλλαγών με τους τρίτους, τη συγκέντρωση των εισροών και των

εκροών,  την  οριοθέτηση  του  αποτελέσματος,  την  κατάρτιση  των  οικονομικών

καταστάσεων, την εσωτερική εποπτεία καθώς επίσης και την κατάρτιση δηλώσεων

φορολογίας.  Η  δεύτερη  αφορούσε  την  αναλυτική  λογιστική  που  στόχο  είχε  την

εξαγωγή  του  κόστους  παραγωγικής  δράσης  και  την  προσφορά  σημαντικών

δεδομένων  για  τη  διοίκηση.  Από  την  άλλη  πλευρά,  η  3η αρχή  αφορούσε  τους

λογαριασμούς  τάξης.  Περιέχονταν  λογαριασμοί  οι  οποίοι  προσέφεραν  στατιστικά

δεδομένα,  όπως  για  παράδειγμα  αλλότρια  περιουσιακά  στοιχεία,  εγγυήσεις  κλπ

(Χαράμης, 2018).

Σε  ό,  τι  έχει  να  κάνει  με  την  αρχή  της  κατ’  είδος  συγκέντρωσης  που

αναφέρθηκε  παραπάνω,  είναι  σημαντικό  να  τονιστεί  πως  οι  λογαριασμοί  των

συγκεκριμένων  ενοτήτων  δέχονταν  μονάχα  χρεοπιστώσεις  και  αντιλογισμούς.



Εσωτερικές  διακινήσεις,  μεταφορές  και  οποιεσδήποτε  αλλοιώσεις,  οι  οποίες

νοθεύουν τα πρωτογενή δεδομένα, δεν επιτρέπονται στη Γενική Λογιστική.

Τέλος,  σε ό,  τι  αφορά την αρχή της  κατάρτισης  του λογαριασμού γενικής

εκμετάλλευσης,  είναι  σημαντικό  να  επισημανθεί  πως  καταρτίζεται  στο  τέλος  της

χρήσης με λογιστικές εγγραφές δια της μεταφοράς. Διακρίνεται σε 2 κατηγορίες που

είναι η χρέωση της αξίας των αποθεμάτων και των οργανικών εκροών σύμφωνα με το

είδος καθώς επίσης και η πίστωση τους (Παπάς, 2011).

2.4 Πεδίο Εφαρμογής Ε.Λ.Π.
Το  νομοθετικό  πλαίσιο  4308  που  αναφέρθηκε  και  παραπάνω εισήγαγε  τα

ΕΛΠ. Μέσω του συγκεκριμένου νομοθετικού πλαισίου επί της ουσίας καταργήθηκε ο

Κώδικας  Φορολογικής  Απεικόνισης  Συναλλαγών,  που  με  τη  σειρά  του  είχε

αντικαταστήσει  τον  ΚΒΣ.  Μέσω  αυτού  του  νομοθετικού  πλαισίου  τα  ΕΛΠ

αντικατέστησαν το ΕΓΛΣ, που ίσχυε τα προηγούμενα χρόνια (Κόντος, 2015).

Τα  κυριότερα  ζητήματα  με  τα  οποία  ασχολούνται  τα  πρότυπα  είναι  η

μεταβολή  της  μορφής  των  χρηματοοικονομικών  καταστάσεων,  των  κανόνων

επιμέτρησης  των  περιουσιακών  στοιχείων,  η  εισχώρηση  απλοποιήσεων  και

απαλλαγών σύμφωνα με το μέγεθος της εκάστοτε εταιρίας και του οργανισμού καθώς

επίσης και η εισχώρηση καινούριων χρόνων σε ό, τι σχετίζεται με την τιμολόγηση

των αγαθών (Καραγιάννης et al 2014).

Με κυριότερο στόχο να κατανοήσουμε εντελώς το πεδίο εφαρμογής αυτών

των προτύπων, αξίζει να τονιστεί ότι μια αλλαγή συγκριτικά με το ΕΓΛΣ είναι πως

αναπτύχθηκε  η  ορολογία  οντότητα,  όπου  περιέχεται  κάθε  φυσικό  είτε  νομικό

πρόσωπο είτε  ένωση προσώπων,  με  είτε  δίχως  νομική  προσωπικότητα,  εταιρία  ή

οργανισμός κερδοσκοπικού και  μη χαρακτήρα, που εντάσσεται  στον ιδιωτικό είτε

στον δημόσιο κλάδο της χώρας μας (Χαράμης, 2018).

Επομένως,  σύμφωνα  με  τα  παραπάνω  στις  υποχρεώσεις  του  νομοθετικού

πλαισίου  αυτής  της  μορφής  περιέχονται  οι  ΑΕ,  ΕΠΕ,  ΙΚΕ,  ΟΕ,  ΕΕ,  ατομικές

επιχειρήσεις καθώς επίσης και όλες οι οντότητες του ιδιωτικού κλάδου, κάθε νομικό

πρόσωπο  είτε  ένωση  προσώπων αλλά  και  οι  κερδοσκοπικές  και  μη  οντότητες  οι

οποίες εντάσσονται είτε εποπτεύονται από το δημόσιο (Σταματόπουλος et al 2015).



Οι παραπάνω οντότητες  σύμφωνα με  το συγκεκριμένο  νομοθετικό  πλαίσιο

διακρίνονται  σύμφωνα  με  το  μέγεθός  τους  και  με  καθορισμένες  παραμέτρους

διακρίνονται σε μικρές, μεσαίες καθώς επίσης και σε μεγάλες οντότητες. Ειδικότερα,

για  τις  πρώτες  εξ  αυτών  είναι  σημαντικό  να  τονιστεί  πως  έτσι  ονομάζονται  οι

οντότητες που δεν είναι πολύ μικρές και κατά την ημερομηνία του ισολογισμού τους

δεν ξεπερνούν τα όρια 2 τουλάχιστον από τις καθορισμένες προϋποθέσεις (που είναι

το σύνολο ενεργητικού να μην ξεπερνά τα 4 εκατομμύρια ευρώ, το καθαρό ύψος

κύκλου  εργασιών  να  μην  ξεπερνά  τα  8  εκατομμύρια  ευρώ  και  ο  μέσος  όρος

εργαζομένων  κατά  τη  διάρκεια  του  έτους  να  μην  ξεπερνά  τους  50  υπαλλήλους).

(Ρόκας, 2016)

Στη 2η κατηγορία περιέχονται εκείνες οι οποίες δεν είναι πολύ μικρές και οι

οποίες  κατά  την  ημερομηνία  του  ισολογισμού  τους  δεν  ξεπερνούν  τα  όρια  2

τουλάχιστον από τις καθορισμένες παραμέτρους που είναι το σύνολο ενεργητικού να

μην ξεπερνά τα 20 εκατομμύρια ευρώ, το καθαρό ύψος κύκλου εργασιών να μην

ξεπερνά τα 40 εκατομμύρια ευρώ και ο μέσος όρος εργαζομένων κατά τη διάρκεια

του έτους να μην ξεπερνά τους 250 υπαλλήλους.

Τέλος, στην τελευταία κατηγορία περιέχονται όλες οι οντότητες που κατά την

ημερομηνία κλεισίματος του ισολογισμού τους ξεπερνούν τα όρια 2 τουλάχιστον από

τις  παρακάτω  προϋποθέσεις  που  είναι  το  σύνολο  ενεργητικού  να  ξεπερνά  τα  20

εκατομμύρια ευρώ, το καθαρό ύψος κύκλου εργασιών να ξεπερνά τα 40 εκατομμύρια

ευρώ και ο μέσος όρος εργαζομένων κατά τη διάρκεια του έτους να ξεπερνά τους 250

υπαλλήλους (Κόντος, 2015).

2.5 Πλεονεκτήματα & Μειονεκτήματα ΕΛΠ 
Στα κυριότερα πλεονεκτήματα του νομοθετικού πλαισίου που εισήγαγε στη

χώρα  μας  τα  συγκεκριμένα  πρότυπα  περιέχονται  η  ευθυγράμμιση  του  εθνικού

Λογιστικού Πλαισίου με το σύνολο των ΔΛΠ, η απλοποίηση των περιεχομένων του

ΚΦΑΣ  (του  νομοθετικού  πλαισίου  4093/2012),  η  ενοποίηση  των  λογιστικών

κανονισμών και η εκσυγχρόνηση τους με στόχο την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένη

και λειτουργικού λογιστικού πλαισίου των εταιριών, η αντιμετώπιση της λογιστικής

πολυνομίας καθώς επίσης και η πρόβλεψη της εφαρμογής της αρχής προτεραιότητας



των μικρών εταιριών με στόχο να ελαττωθεί αισθητά το διοικητικό κόστος (Ρόκας,

2016).

Εξίσου  σημαντικά  οφέλη  αυτής  της  μορφής  είναι  η  διασφάλιση  της

αναγκαιότητας  διαφάνειας,  αξιοπιστίας  και  συγκρισιμότητας,  η  ελάττωση  του

κόστους που έχει άμεση σχέση με την ενδο-ομιλική ενημέρωση και η βελτίωση της

αποδοτικότητας καθώς επίσης και η προσέλκυση ξένων επενδυτικών κινήσεων και

διεθνών  κεφαλαίων  και  το  σύνολο  των  χρηματοοικονομικών  δεδομένων  στην

οικονομική  κατάσταση  της  εκάστοτε  εταιρίας  της  χώρας  μας  που  πλέον

εναρμονίζεται με το σύνολο των διεθνών κανονισμών αυτής της μορφής (Πατατούκας

& Μπατσινίλας 2015).

Από  την  άλλη  πλευρά,  στα  κυριότερα  ελαττώματα  τους  περιέχεται  η

κατάργηση του οικοδομήματος που έχει άμεση σχέση με τη λογιστική τυποποίηση, η

αισθητή ανοδική τάση του κόστους των απαιτήσεων εξαιτίας της εφαρμογής του στην

ανατροπή της λογιστικής οργάνωσης μιας σύγχρονης εταιρίας, η παράλληλα δράση 2

λογιστικών συστημάτων, η τακτική η οποία μετράει την εύλογη αξία καθώς επίσης

και το λογιστικό μοντέλο αυτής της μορφής που έχει την ευχέρεια να αποκλείει την

κατάρτιση του λογαριασμού της γενικής εκμετάλλευσης (Καραγιάννης et al 2017).).

2.6 Ομοιότητες & Διαφορές Ε.Γ.Λ.Σ. & Ε.Λ.Π
Πίνακας 1 : Διαφορές και ομοιότητες ΕΓΛΣ και ΕΛΠ (Ρόκας, 2016)

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ
ΕΓΛΣ ΕΛΠ

Πίνακες Διάθεσης Ο  πίνακας  διάθεσης

καταρτίζεται  ως  ιδιαίτερο

τμήμα  των  οικονομικών

καταστάσεων

Δεν  υπάρχουν  πίνακες

διάθεσης.  Λαμβάνονται

αντίστοιχα  πληροφορίες

μέσω  της  Κατάστασης

Αποτελεσμάτων  και  από

τους  πίνακες  όπου

εμφανίζονται  οι

Μεταβολές  που

συμβαίνουν  στην  Καθαρή



Θέση.

Καταστάσεις  για  τις

Ταμειακές Ροές

Είναι  υποχρεωτική  η

κατάρτιση της όταν αφορά

ομίλους.

Είναι  υποχρεωτική  η

κατάρτιση  της   με  τη

μορφή  απλής  και

ενοποιημένης βάσης.

Έξοδα  για  έρευνες  &

ανάπτυξη

Οι  γνώμονες  που

χρησιμοποιούνται  για  να

χαρακτηριστούν  τα  έξοδα

ως  πολυετής  απόσβεση

δεν  είναι  ευκρινώς

προσδιορισμένα.

Να  χαρακτηριστούν  τα

έξοδα  ως  πολυετής

απόσβεση  είναι  επιτρεπτό

με  αυστηρούς  όρους  που

επανεξετάζεται  αν

τηρούνται  οσάκις

πραγματοποιείται  σύνταξη

οικονομικών

καταστάσεων.

Έξοδα για εγκατάσταση

Είναι  περιεχόμενο  του

Ενεργητικού  και  η

απόσβεση  τους

πραγματοποιείται  μέσα σε

πέντε χρόνια.

Είναι  περιεχόμενο  των

αποτελεσμάτων χρήσης.

Έξοδα  κτήσης  για

ακινητοποιήσεις

Είναι  περιεχόμενο  του

Ενεργητικού  και  η

απόσβεση  τους

πραγματοποιείται  μέσα σε

πέντε χρόνια.

Συντελούν  στην

προσαύξηση  του  αρχικού

κόστους των παγίων.

Έξοδα για να αυξηθεί το

κεφάλαιο  &  για  να

εκδοθούν  ομολογιακά

δάνεια

Είναι  περιεχόμενο  του

Ενεργητικού  και  η

απόσβεση  τους

πραγματοποιείται  μέσα σε

πέντε χρόνια.

Η  καταχώρηση  του

συνόλου  των  εξόδων  για

την  κεφαλαιακή  αύξηση

πραγματοποιούνται  με

αφαιρετική  μέθοδο  από

την  Καθαρή  Θέση  εάν

είναι  σημαντικής  αξίας.



(αν συμβαίνει  το αντίθετο

η  καταχώρηση  τους

πραγματοποιείται  επί  των

αποτελεσμάτων χρήσης).

Το  σύνολο  των  εξόδων

που  πραγματοποιούνται

για  να  εκδοθούν

ομολογιακά  δάνεια

παρουσιάζονται  με

αφαιρετική  μέθοδο  από

την σχετική  υποχρέωση ή

γίνεται  απόσβεση   μέσω

της  σταθερής  μεθόδου  το

χρονικό  διάστημα  που

διαρκεί το δάνειο.

Τόκοι  για  δάνεια  στην

κατασκευαστική περίοδο

Η  καταχώρηση  τους

πραγματοποιείται  στην

κατηγορία  των

«Ασωμάτων

ακινητοποιήσεων»  στον

Ισολογισμό  και  η

απόσβεση  τους

πραγματοποιείται  μέσα σε

πέντε χρόνια.

Πραγματοποιείται

ενσωμάτωση  επί  του

κόστους κτήσης στα πάγια

στοιχεία ή τα αποθέματα.

Ενσώματες

ακινητοποιήσεις

Μέσω  της  Φορολογικής

Νομοθεσίας  επιβάλλεται

να  αναπροσαρμόζεται  η

αξία που έχουν τα ακίνητα

και  ο  συντελεστής

απόσβεσης  στα  πάγια

στοιχεία.

Απαιτείται  η  χρήση

εκτιμητών από την πλευρά

της  επιχείρησης  για  την

αναπροσαρμογή της αξίας

που έχου τα ακίνητα και η

απόσβεση  των  παγίων

πραγματοποιείται



βασιζόμενη  στη

εκτιμώμενη  ωφέλιμη

διάρκεια ζωής τους.

Χρηματοδοτική μίσθωση

(Leasing))

Η  εμφάνιση  των  μισθών

πραγματοποιείται

αποκλειστικά  σε

λογαριασμούς τάξεως ενώ

τα ποσά των μισθωμάτων

καταχωρούνται  επί  των

αποτελεσμάτων χρήσεως.

Το  σύνολο  των  παγίων

περιουσιακών  στοιχείων

έχουν αναγνώριση επί του

κόστους  κτήσης  ωστόσο

τα  καταβαλλόμενα  ποσά

που  αφορούν  τα

μισθώματα καταχωρούνται

μειώνοντας  αντίστοιχη

υποχρέωση.

Κρατική Επιχορήγηση

Η  καταχώρηση  τους

πραγματοποιείται  επί  των

Ιδίων  Κεφαλαίων  και  η

απόσβεση  τους  με

αναλογικό  τρόπο  βάσει

της  απόσβεσης  που

πραγματοποιείται  στο

πάγιο που αναφέρονται.

Παρουσιάζονται

-ή  με  αφαίρεση  από  το

κόστος κτήσης του παγίου

-ή  επί  μεταβατικού

λογαριασμού  με  την

μορφή  εσόδων  σε

επόμενες χρήσεις.

Αποθέματα Αποτιμώνται  επί  της

χαμηλότερης  αξίας

ανάμεσα  στην  κτήση  και

στην  τρέχουσα   όπου  ο

προσδιορισμός  της  αξίας

της  τρέχουσας

πραγματοποιείται  με  μία

μέθοδο από τις ακόλουθες:

-του  μέσου  σταθμικού

κόστους

:  Τα  αποθέματα

αποτιμώνται  με  τις

παρακάτω μεθόδους:

-της FIFO

-του  μέσου  σταθμικού

κόστους



-της FIFO

-της LIFO

Ιδίων Μετοχών

Καταχωρούνται  επί  του

ενεργητικού  αφού

σχηματισθεί  ισόποσο

αποθεματικό.

Πραγματοποιείται

μεταφορά των κερδών και

των  ζημιών  επί  των

αποτελεσμάτων.

Πραγματοποιείται

μεταφορά  του

αποθεματικού  επί  των

αποτελεσμάτων  ή  επί

ειδικού αποθεματικού.

Αφαιρετικώς  της

Καθαρής Θέσης.

Πραγματοποιείται

μεταφορά  Κερδών  &

ζημιών επί της  Καθαρής

Θέσης.

Συναλλαγματική

διαφορά  λόγω

αποτίμησης

Σε περίπτωση χρεωστικών

συναλλαγματικών

διαφορών  η  καταχώρηση

πραγματοποιείται

κατευθείαν  επί  των

αποτελεσμάτων.

Σε  περίπτωση πιστωτικών

συναλλαγματικών

διαφορών διατηρούνται σε

λογαριασμό πρόβλεψης.

Πραγματοποιείται

συνολική  μεταφορά  επί

των  αποτελεσμάτων

χρήσης

Έκτακτα αποτελέσματα Στα  έκτακτα

αποτελέσματα

εμπεριέχεται  ένα  μεγάλο

ποσοστό  κατηγοριών  από

δαπάνες και έσοδα.

Στον  λογαριασμό  αυτόν

πραγματοποιείται

καταχώρηση

αποκλειστικά  των

αποτελεσμάτων  σε



πραγματικά  έκτακτα

γεγονότα  όπως  σεισμοί

κ.ά.

Φόροι

Η καταχώρηση του φόρου

εισοδήματος,  των  φόρων

που  δεν  είναι

ενσωματωμένοι  επί  του

λειτουργικού  κόστους  και

το  σύνολο  των  διαφορών

από  φορολογικό  έλεγχο

παρουσιάζονται  στον

Πίνακα Διάθεσης.

Δεν  πραγματοποιείται

υπολογισμός

αναβαλλόμενου φόρου.

Το  σύνολο  των

φορολογικών

υποχρεώσεων

εμφανίζεται  επί  της

Κατάστασης  των

Πραγματοποιείται

υπολογισμός

αναβαλλόμενης

φορολογικής υποχρέωσης

ή απαίτησης

.Αποτελεσμάτων

Μέρισμα - Αποθεματικό

Όσα  προέρχονται  μέσω

κερδών  κατά  τη  χρήση

παρουσιάζονται  στον

Πίνακα Διάθεσης.

Παρουσιάζονται  επί  της

Κατάστασης  Μεταβολών

Ιδίων Κεφαλαίων.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ

3.1 Ορισμός Διπλογραφικού Συστήματος
Το  διπλογραφικό  σύστημα  αφορά  τις  οντότητες  που  καταρτίζουν  είτε

προαιρετικά είτε υποχρεωτικά Ισολογισμό.  Στην ουσία είναι η διγραφική μέθοδος

βιβλίων (πρώην Γ κατηγορίας). Παρακολουθεί τα αρχεία που τηρεί η εταιρεία και

αναλύσει τις συναλλαγές και τα γεγονότα που έχουν επίπτωση στην διαφοροποίηση

των  κονδυλίων  που  παρουσιάζονται  στις  καταστάσεις  του  εκάστοτε  έτους  με  το

προηγούμενο.

Το διπλογραφικό σύστημα τηρείται από:

1) Α.Ε., Ε.Π.Ε. ΙΚ.Ε και Ετερόρρυθμες κατά μετοχές εταιρείες

2) Οι προσωπικές ΟΕ και ΕΕ των οποίων όλα τα άμεσα ή έμμεσα μέλη

είναι  είτε  οντότητες των ως άνω νομικών μορφών,  είτε  είναι  άλλες

οντότητες συγκρίσιμου νομικού τύπου με τις οντότητες αυτές.

3) Οι οντότητες  της  παραγράφου 2γ του άρθρου 1 του Ν.  4308/2014,

δηλαδή  οι  ΟΕ,  ΕΕ,  οι  ατομικές  επιχειρήσεις,  οι  αστικές  εταιρείες

κερδοσκοπικού  ή  μη  χαρακτήρα,  οι  κοινωνίες  αστικού  δικαίου,  οι

δικηγορικές  εταιρείες,  οι  κοινοπραξίες  κ.λπ.  με  κύκλο  εργασιών

μεγαλύτερο από 1.500.000 ευρώ.

4) Τα  μη  κερδοσκοπικά  Ν.Π.Ι.Δ.  (σωματεία,  σύλλογοι,  ενώσεις

προσώπων  κ.λπ.,)  εφόσον  αποκτούν  εισόδημα  από  επιχειρηματική

δραστηριότητα, με κύκλο εργασιών μεγαλύτερο από 1.500.000 ευρώ.

Πρόκειται ομοίως, για τις οντότητες της παραγράφου 2γ του άρθρου 1

του Ν. 4308/2014.

5) Ο  πρατηριούχος  υγρών  καυσίμων  και  ο  πωλητής  πετρελαίου

θέρμανσης (ομοίως, οντότητα της παραγράφου 2γ του άρθρου 1 του Ν

4308/2014,  δηλαδή  ΟΕ,  ΕΕ,  ατομική  επιχείρηση  κ.λπ.)  με  κύκλο

εργασιών  μεγαλύτερο από 8.000.000 ευρώ. Διευκρινίζεται ότι ειδικά

για το 2015   εντάσσεται στις πολύ μικρές, ανεξαρτήτως τζίρου.

6) Κερδοσκοπικές  ή  μη  οντότητες  που  ανήκουν  στο  Δημόσιο  ή

ελέγχονται  από  αυτό  ή  τελούν  υπό  την  εποπτεία  αυτού  (Δημόσιο,



Ν.Π.Δ.Δ.), οι οποίες δεν εμπίπτουν στην εφαρμογή του άρθρου 156

του Ν. 427).0/2014 (Λογιστικό Σχέδιο Γενικής Κυβέρνησης)

7).) Οι συνεταιρισμοί  και  κάθε  οντότητα που υποχρεούνται  σε σύνταξη

ισολογισμού από άλλη νομοθεσία.

8) Η πολύ μικρή οντότητα (καθαρός κύκλος εργασιών μέχρι 1.500.000

ευρώ)  η  οποία  σύμφωνα  με  το  νόμο  επιλέγει  να  συντάξει  μόνο

(συνοπτική)  Κατάσταση  Αποτελεσμάτων,  δύναται  να  μην

παρακολουθεί  (απαλλαγή)  τα  στοιχεία  ισολογισμού  και  μεταβολές

αυτών, αλλά μόνο τα στοιχεία της Κατάστασης αποτελεσμάτων που

περιγράφονται  στην  παράγραφο  1  του  παρόντος  άρθρου.  Την  ίδια

δυνατότητα έχουν και τα πρατήρια καυσίμων και πωλητές πετρελαίου

θέρμανσης με καθαρό κύκλο εργασιών μέχρι 8.000.000 ευρώ

9) Η οντότητα  που,  σύμφωνα  με  το  νόμο  αυτό,  έχει  το  δικαίωμα  να

συντάσσει μόνο Κατάσταση αποτελεσμάτων απαλλασσόμενη από την

υποχρέωση  σύνταξης  και  Ισολογισμού  μπορεί  να  χρησιμοποιεί  ένα

κατάλληλο απλογραφικό λογιστικό σύστημα για να παρακολουθεί τα

στοιχεία  της  Κατάστασης  αποτελεσμάτων  (βιβλία  εσόδων-εξόδων).

Σημειώνεται  ότι  η  οντότητα  αυτή  δύνανται  να  χρησιμοποιεί

προαιρετικά  ένα  διπλογραφικό  σύστημα,  αντί  απλογραφικού,  χωρίς

ωστόσο  εκ  του  λόγου  αυτού  να  υποχρεούται  να  συντάσσει  και

ισολογισμό.

Στην εικόνα παρουσιάζεται η διάκριση μεταξύ των ιδιωτικών επιχειρήσεων



Εικόνα 1: Διάκριση Ιδιωτικών Επιχειρήσεων

3.2 Χαρακτηριστικά Διπλογραφικού Συστήματος
Στο  διπλογραφικό  σύστημα  χρησιμοποιούνται  συστηματικές  λογιστικές

εγγραφές  οι  οποίες  καταγράφουν  και  παρακολουθούν  κάθε  μεταβολή  του

Ενεργητικού,  το Παθητικού και της Καθαρής Θέσης. Βασίζεται στην ιδιότητα ότι

κάθε  λογιστικό  γεγονός  μεταβάλει  τουλάχιστον  δύο  λογαριασμούς  όπου  ο  ένας

χρεώνεται και πιστώνεται ο δεύτερος κατά το ίδιο ποσό για να τηρείται η ισορροπία.

Επομένως, η μέθοδος αυτή ανταποκρίνεται πλήρως σε όλες τις ανάγκες του

οικονομικού οργανισμού και προσαρμόζεται με ευκολία στις ανάγκες (ακόμη και σε

όσες  θεωρούνται  ιδιαίτερες)  κάθε  συγκεκριμένου  οικονομικού  οργανισμού  και

καθιστά δυνατό να συγκεντρώνονται όλες οι χρήσιμες πληροφορίες για την άσκηση

της σωστής διαχείρισης (Λεκαράκου, 2012)

Επίσης  εξασφαλίζει  τον  έλεγχο  λογιστικά  με  μαθηματική  ακρίβεια  των

λογιστικών  εγγραφών  αφού  υπάρχουν  ισόποσες  χρεω  –  πιστώσεις,  στην

παρακολούθηση των οικονομικών γεγονότων σε αύξουσα χρονολογική σειρά και την

ανάγκη του σωστού ελέγχου της καταχώρησης σε αντίστοιχους λογαριασμούς. 

Εικόνα 2: Ροή Διπλογραφικού Συστήματος

Το ημερολόγιο είναι βιβλίο στο οποίο καταχωρείται, σύμφωνα με τις αρχές

που προσδιορίζει η διπλογραφική μέθοδος, κατά χρονολογική αύξουσα σειρά κάθε

οικονομικό γεγονός που συμβαίνει στην εταιρεία με τους κατάλληλους λογαριασμούς

που  κινούνται.  Η  διαδικασία  αποτύπωσης  ονομάζεται  ημερολογιακή  εγγραφή  ή

διαφορετικά ημερολογιακό άρθρο. Απαράβατος κανόνας για το ημερολογιακό άρθρο



είναι κάθε κίνηση που καταγράφεται να ικανοποιεί την συνθήκη Ε= Π. Στη συνέχεια

οι λογαριασμοί που κινούνται από το ημερολόγιο μεταφέρονται στο γενικό και το

αναλυτικό καθολικό.

Εικόνα 3: Παρουσίαση Ημερολογιακών Άρθρων

Γενικό καθολικό είναι το λογιστικό βιβλίο που ανοίγονται (τύπου «ταφ») και

καταχωρούνται οι πρωτοβάθμιοι λογαριασμοί κίνησης, δηλαδή εκείνοι που έχουν την

πρωταρχική  πληροφοριακή  αξία  για  κάθε  οικονομικό  οργανισμό.  Σε  αυτή  τη

διαδικασία τα γεγονότα καταχωρούνται ανά λογαριασμό και κατά χρονολογική σειρά

μέσα σε αυτούς.

Εικόνα 4: Γενικό Καθολικό 



Από την σχέση που υπάρχει ανάμεσα στο ημερολόγιο και το γενικό καθολικό

έχουμε:

 Ο αριθμός και το περιεχόμενο του κάθε λογαριασμού που κινείται στο Γενικό

καθολικό  εξαρτιέται  αποκλειστικά  από  τα  ημερολογιακά  άρθρα.  Αυτό

συμβαίνει  διότι  δεν  δύναται  λογιστικό  άρθρο  να  καταγραφεί  και  να  μην

υπάρχει στο Γενικό καθολικό

 Αναγκαστικά  υπάρχει  αριθμητική  συμφωνία  μεταξύ  των  δυο  λογιστικών

βιβλίων και  αποτελεί  την  βάση για τον σωστό έλεγχο και  την  αριθμητική

ακρίβεια  των  μεταφορών  από  το  ημερολόγιο  στο  Γενικό  καθολικό.  Είναι

δέουσας  σημασίας  για  μια  επιχείρηση  το  Γενικό  καθολικό  αού  σε  αυτό

συγκεντρώνονται  όλες  οι  μεταβολές  των  στοιχείων  της  οικονομικής

κατάστασης.

Εικόνα 5: Συσχέτιση Ημερολογίου και Καθολικού

Για τον σωστό έλεγχο όσον αφορά την ορθή μεταφορά των ποσών από το

ημερολόγιο προς το γενικό καθολικό είναι απαραίτητη και η σύνταξη του ισοζυγίου

όπου καταγράφονται όλοι οι λογαριασμοί που υπάρχουν στο γενικό καθολικό με την

ανάλογη χρέωση και πίστωση που έχουν.

Εικόνα 6: Ροή Οικονομικού Γεγονότος



3.3 Οι Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις
Έχοντας ολοκληρωθεί η θεωρητική παρουσίαση των θεμάτων που σχετίζονται

με  την  λογιστική  εργασία,  στην  ενότητα  αυτή  θα  παρουσιαστούν  οι

Χρηματοοικονομικές καταστάσεις που πρέπει να τηρηθούν οι οποίες συντάσσονται

κάθε τέλος του εκάστοτε έτους όπως ορίζεται από τα Ε.Λ.Π. 

Το  άρθρο  17).  του  Ν.  4308/14  ορίζει  τις  γενικές  αρχές  σύνταξης

χρηματοοικονομικών καταστάσεων, σύμφωνα με τα ΕΛΠ:

1) Οι  χρηματοοικονομικές  καταστάσεις  συντάσσονται  με  σαφήνεια,

σύμφωνα με τις  θεμελιώδεις  παραδοχές  του δεδουλευμένου και  της

συνέχισης της δραστηριότητας. 

2) Κάθε  κονδύλι  των  χρηματοοικονομικών  καταστάσεων  αναγράφεται

μαζί  με  το  αντίστοιχο  ποσό  της  προηγούμενης  περιόδου.  Στην

περίπτωση  που  δεν  υπάρχουν  ποσά  σε  καμία  περίοδο,  το  σχετικό

κονδύλι παραλείπεται.

3) Στοιχεία των χρηματοοικονομικών καταστάσεων που ικανοποιούν τα

σχετικά κριτήρια αναγνώρισης αναγνωρίζονται στον ισολογισμό και

στην κατάσταση αποτελεσμάτων, κατά περίπτωση. Η μη ανα-γνώριση

των στοιχείων αυτών δεν υποκαθίσταται από σχετική γνωστοποίηση

στο προσάρτημα.

4) Ενδεχόμενα περιουσιακά στοιχεία και  ενδεχόμενες  υποχρεώσεις  δεν

αναγνωρίζονται  ως  στοιχεία  των  πινάκων των  χρηματοοικονομικών

καταστάσεων του άρθρου 16. 

5) Οι  απαιτήσεις  αυτού  του  νόμου  σχετικά  με  την  αναγνώριση,

επιμέτρηση,  παρουσίαση,  γνωστοποίηση  και  ενοποίηση,  μπορεί  να

παραβλέπονται,  μόνο  εάν  η  επίπτωση  της  μη  συμμόρφωσης  προς

αυτές δεν είναι σημαντική.

6) Τα  κονδύλια  των  χρηματοοικονομικών  καταστάσεων

παρακολουθούνται λογιστικά και παρουσιάζονται λαμβάνοντας υπόψη

την οικονομική ουσία των συναλλαγών ή γεγονότων.



7).) Οι  οντότητες  που  καταρτίζουν  τις  χρηματοοικονομικές  τους

καταστάσεις, σύμφωνα με το πλαίσιο που καθορίζεται στον παρόντα

νόμο,  δύνανται  να  αναζητούν  ερμηνευτική  καθοδήγηση  από  τα

σχετικά ΔΠΧΑ, στον βαθμό που οι ρυθμίσεις  των προτύπων αυτών

είναι συμβατές με τον παρόντα νόμο.

8) Γεγονότα που έγιναν εμφανή μετά τη λήξη της περιόδου (ημερομηνία

αναφοράς), αλλά πριν από την ημερομηνία κατά την οποία το αρμόδιο

όργανο  εγκρίνει  τις  χρηματοοικονομικές  καταστάσεις  για

δημοσιοποίηση,  αναγνωρίζονται  στην  κλειόμενη  περίοδο,  εφόσον

αναφέρονται σε συνθήκες που υπήρχαν στο τέλος αυτής της περιόδου

και  επηρεάζουν  τα  κονδύλια  του  ισολογισμού  και  της  κατάστασης

αποτελεσμάτων

9) Όπου,  σε  εξαιρετικές  περιπτώσεις,  η  εφαρμογή  μιας  διάταξης  του

παρόντος  νόμου  έρχεται  σε  σύγκρουση  με  την  υποχρέωση  της

παραγράφου 2 του άρθρου 16 περί εύλογης παρουσίασης, επιβάλλεται

παρέκκλιση  από  τη  διάταξη  αυτή,  προκειμένου  να  ικανοποιηθεί  η

απαίτηση της εύλογης παρουσίασης. Αυτές οι εξαιρετικές περιπτώσεις

αφορούν ασυνήθεις συναλλαγές ή γεγονότα.

10) Όταν οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις συντάσσονται με βάση τη

θεμελιώδη  παραδοχή  της  συνέχισης  της  δραστηριότητας  της

παραγράφου  1  του  παρόντος  άρθρου,  τα  στοιχεία  των

χρηματοοικονομικών  καταστάσεων  επιμετρώνται  σύμφωνα  με  το

κεφάλαιο 5 του παρόντος νόμου.

11) Όταν οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις δεν συντάσσονται με βάση

τη  θεμελιώδη  παραδοχή  της  συνέχισης  της  δραστηριότητας  της

παραγράφου 1  του  παρόντος  άρθρου τότε  τα  περιουσιακά  στοιχεία

επιμετρώνται  στις  καθαρές  ρευστοποιήσιμες  αξίες  τους  και  οι

υποχρεώσεις, περιλαμβανομένων των προβλέψεων, επιμετρώνται στα

ποσά που αναμένεται να απαιτηθούν για τον διακανονισμό τους.

(Πηγή: Άρθρο 17). Ν.4308/14)



3.3.1 Ισολογισμός
Ο ισολογισμός  τέλους  χρήσης  απεικονίζει  την  οικονομική  κατάσταση  της

επιχείρησης  στη  δεδομένη  χρονική  στιγμή και  σε ενιαίο  νόμισμα.  Ο ισολογισμός

περιλαμβάνει  τις  ομαδοποιημένες  αξίες  των  περιουσιακών  στοιχείων,  των

υποχρεώσεων και των ιδίων κεφαλαίων της επιχείρησης, όπως έχουν διαμορφωθεί

στο τέλος κάθε διαχειριστικής περιόδου (Τουρνά – Γερμανού 2003). Σύμφωνα με τα

Διεθνή  Λογιστικά  Πρότυπα,  η  κατάσταση  ισολογισμού  πρέπει  να  περιλαμβάνει

τουλάχιστον τα παρακάτω στοιχεία εφόσον υπάρχουν σχετικά κονδύλια (Γεωργίου,

2003):

 ενσώματες ακινητοποιήσεις,

 επενδύσεις σε ακίνητα,

 άυλα περιουσιακά στοιχεία,

 χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία,

 επενδύσεις που λογιστικοποιούνται με τη μέθοδο της καθαρής θέσης,

 βιολογικά περιουσιακά στοιχεία,

 αποθέματα,

 εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις,

 ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα προς αυτά,

 κεφάλαιο και αποθεματικά,

 δικαιώματα μειοψηφίας,

 προβλέψεις,

 υποχρεώσεις και απαιτήσεις για τρέχοντες φόρους,

 αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις και απαιτήσεις,

 εμπορικοί και λοιποί πληρωτέοι λογαριασμοί. 

Τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα ορίζουν σχετικά με τα περιουσιακά στοιχεία

ότι  είναι  ελεγχόμενοι  πόροι  από  την  επιχείρηση,  οι  οποίοι  δημιουργήθηκαν  από

παρελθόντα  γεγονότα  και  από  τα  οποία  αναμένεται  να  εισρεύσουν  μελλοντικά

οικονομικά οφέλη (Αληφαντής, 2008).

Τα  περιουσιακά  στοιχεία  πρέπει  να  παρουσιάζονται  στο  Ενεργητικό  του

ισολογισμού  ταξινομημένα  σε  δύο μεγάλες  κατηγορίες:  το Πάγιο  Ενεργητικό  (μη

κυκλοφορούντα  περιουσιακά  στοιχεία)  και  το  Κυκλοφορούν  Ενεργητικό



(κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία).  Η κατάσταση του ισολογισμού πρέπει  να

περιλαμβάνει  στις  δύο  κατηγορίες  του  Ενεργητικού  τουλάχιστον  τα  ακόλουθα

στοιχεία, εφόσον υπάρχουν σχετικά ποσά (Γεωργίου, 2003):

Πάγιο Ενεργητικό

 Ενσώματα πάγια,

 επενδύσεις σε ακίνητα,

 βιολογικά περιουσιακά στοιχεία,

 άυλα περιουσιακά στοιχεία,

 επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις,

 αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος,

 διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία,

 παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία,

 πελάτες και λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις.

Κυκλοφορούν Ενεργητικό

 Αποθέματα,

 βιολογικά περιουσιακά στοιχεία,

 πελάτες και λοιπές απαιτήσεις,

 διαθέσιμα προς πώληση περιουσιακά στοιχεία,

 ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα προς αυτά 

.Η κατάρτιση του ισολογισμού με βάση τα ΕΛΠ καθορίζεται στα άρθρα 18

έως και 24, και 26 του νόμου 4308/14. Παρακάτω παρατίθενται τρία υποδείγματα

ισολογισμού σύμφωνα με τα ΕΛΠ:



Υπόδειγμα 1: Ισολογισμός με βάσει τα ΕΛΠ (εκφρασμένα στην αξία κτήσης)



Υπόδειγμα 2: Ισολογισμός με βάσει τα ΕΛΠ (εκφρασμένα στην εύλογη αξία)

Υπόδειγμα 3: Πολύ μικρές οντότητες



3.3.2 Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης

Κατάσταση  αποτελεσμάτων  ή  Λογαριασμός  κερδών-ζημιών,  είναι  η

κατάσταση  όπου  παρατίθενται  ομαδοποιημένα  τα  έσοδα  και  τα  έξοδα  της

επιχείρησης, όπως προκύπτουν στο τέλος της χρήσης (Γκίκας & Παπαδάκη, 2012).

Όλα τα στοιχεία της οντότητας που αναγνωρίζονται ως έσοδα, έξοδα, δαπάνες, κέρδη

και  ζημιές  σε  μία  οικονομική  περίοδο  θα  περιλαμβάνονται  στην  κατάσταση

αποτελεσμάτων χρήσης. Τα έσοδα και τα έξοδα αναγνωρίζονται εντός της περιόδου

στην οποία καθίστανται δεδουλευμένα (Μπάλλας & Χέβας, 2011).

Σύμφωνα  με  το  άρθρο  25  του  Ν.  4308/14,  η  κατάσταση  αποτελεσμάτων

πρέπει  να  περιλαμβάνει  τουλάχιστον  τα  παρακάτω  στοιχεία,  εφόσον  υπάρχουν

σχετικά κονδύλια:

1) Τα έσοδα από πώληση αγαθών αναγνωρίζονται όταν πληρούνται όλα

τα παρακάτω: 

α)  Μεταβιβάζονται  στον  αγοραστή  οι  ουσιαστικοί  κίνδυνοι  και  τα

οφέλη που συνδέονται με την κυριότητά τους. 

β) Τα αγαθά γίνονται αποδεκτά από τον αγοραστή. 

γ) Τα οικονομικά οφέλη από τη συναλλαγή μπορούν να επιμετρηθούν

αξιόπιστα και θεωρείται σφόδρα πιθανή η εισροή τους στην οντότητα.

2) Τα  έσοδα  από  παροχή  υπηρεσιών  και  κατασκευαστικά  συμβόλαια



αναγνωρίζονται  με  βάση  το  ποσοστό  ολοκλήρωσης  (μέθοδος  του

ποσοστού  ολοκλήρωσης)  και  εφόσον  θεωρείται  σφόδρα  πιθανή  η

εισροή  του  οικονομικού  οφέλους  της  συναλλαγής.  Εναλλακτικά,

μπορεί να εφαρμόζεται η μέθοδος της ολοκληρωμένης σύμβασης, όταν

δεν  επηρεάζονται  σημαντικά  τα  μεγέθη  των  χρηματοοικονομικών

καταστάσεων.

3) Τα έσοδα που προέρχονται από τη χρήση περιουσιακών στοιχείων της

οντότητας από τρίτους αναγνωρίζονται ως εξής:

α) Οι τόκοι βάσει χρονικής αναλογίας με τη μέθοδο του πραγματικού

επιτοκίου ή τη σταθερή μέθοδο. 

β) Τα μερίσματα ή παρόμοιας φύσης εισόδημα από τη συμμετοχή στην

καθαρή  θέση άλλων οντοτή-των,  όταν  εγκρίνονται  από το  αρμόδιο

όργανο που αποφασίζει τη διανομή τους. 

γ) Τα δικαιώματα βάσει των σχετικών συμβατικών όρων. 

4) Τα  έσοδα  των  παραγράφων  3  έως  4  του  παρόντος  άρθρου

επιμετρώνται σε ποσά καθαρά από κάθε επιστροφή, έκπτωση ή φόρο

επί των πωλήσεων.

5) Τα  έσοδα  των  παραγράφων  3  έως  5  του  παρόντος  άρθρου

αναγνωρίζονται διακεκριμένα από τα σχετικά έξοδα.

6) Τα  κέρδη  από  επιμετρήσεις  περιουσιακών  στοιχείων  και

υποχρεώσεων,  συμπεριλαμβανομένων  των  κερδών  από  αναστροφές

προβλέψεων και απομειώσεων, αναγνωρίζονται βάσει των ρυθμίσεων

του παρόντος νόμου.

7).) Τα κέρδη που προκύπτουν από τη διαγραφή περιουσιακών στοιχείων ή

υποχρεώσεων  αναγνωρίζονται  όταν  τα  περιουσιακά  στοιχεία  ή  οι

υποχρεώσεις διαγράφονται από τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις.

8) Κάθε άλλο έσοδο ή κέρδος αναγνωρίζεται βάσει των ρυθμίσεων του

παρόντος νόμου στην κατάσταση αποτελεσμάτων.

9) Τα  κέρδη  παρουσιάζονται  κατάλληλα  στην  κατάσταση

αποτελεσμάτων με το καθαρό ποσό τους.

(Πηγή: Άρθρο 25 Ν.4308/14)

Τα έξοδα περιλαμβάνουν:



1.  Τα έξοδα ίδρυσης. 

2. Το κόστος κτήσης ή κόστος παραγωγής, κατά περίπτωση, των πωληθέντων

αγαθών ή υπηρεσιών. 

3. Τις  πάσης  φύσεως  δαπάνες  μισθοδοσίας  εργαζομένων,  περιλαμβανομένων

των προβλέψεων για μελλοντικές παροχές. 

4. Τα έξοδα έρευνας.

5. Τα έξοδα ανάπτυξης. 

6. Τις επισκευές και συντηρήσεις. 

7).. Τις αποσβέσεις ενσώματων και άυλων παγίων στοιχείων. 

8. Τις προβλέψεις για λοιπούς κινδύνους και έξοδα. 

9. Τους τόκους και τα συναφή έξοδα. 

10. Τα έξοδα και τις ζημίες που προκύπτουν από την επιμέτρηση περιουσιακών

στοιχείων και υποχρεώσεων, σύμφωνα με τον παρόντα νόμο. 

11. Τις ζημίες που προκύπτουν από τη διαγραφή περιουσιακών στοιχείων. 

12. Τις λοιπές προκύπτουσες ζημίες που παρουσιάζονται με το καθαρό ποσό τους.

13. Το  φόρο  εισοδήματος  της  περιόδου,  τρέχοντα  και  αναβαλλόμενο,  κατά

περίπτωση. 

14. Κάθε  άλλο  έξοδο  που  έχει  προκύψει  και  δεν  περιλαμβάνεται  στις

προηγούμενες κατηγορίες

(Πηγή: άρθρο 25 Ν.4308/14)

Όταν συμφωνίες για αγορά ή πώληση περιλαμβάνουν όρους για αναβολή της

πληρωμής, είναι πιθανόν το σχετικό ποσό να ενσωματώνει τόκο. Το αντίστοιχο έσοδο

ή  κόστος  επιμετράται  στο  αποσβέσιμο  κόστος  με  τη  μέθοδο  του  πραγματικού

επιτοκίου ή τη σταθερή μέθοδο, αντί της επιμέτρησης στο ονομαστικό ποσό, εάν το

αποσβέσιμο  κόστος  εκτιμάται  ότι  έχει  σημαντική  επίπτωση  στα  ποσά  των

χρηματοοικονομικών  καταστάσεων.  Στην  περίπτωση  αυτή,  το  ποσό  του

προκύπτοντος  τόκου  αναγνωρίζεται  κατάλληλα  στα  αποτελέσματα.  (Πηγή:

Ν.4308/14)

Παρακάτω  παρατίθενται  τρία  υποδείγματα  Καταστάσεων  Αποτελεσμάτων

σύμφωνα με τα ΕΛΠ.

Υπόδειγμα 4: Κ.Α.Χ. κατά λειτουργία



Υπόδειγμα 5: Κ.Α.Χ. κατ’ είδος

Υπόδειγμα 6: Κ.Α.Χ για πολύ μικρές οντότητες



3.3.3 Κατάσταση Ταμειακών Ροών

Η Κατάσταση χρηματοροών ή Κατάσταση ταμειακών ροών απεικονίζει  τις

εισπράξεις  και  τις  πληρωμές  της  οντότητας  που  πραγματοποιήθηκαν  κατά  τη

διάρκεια μιας διαχειριστικής περιόδου. Η κατάσταση αυτή έχει  σκοπό να παρέχει

στους ενδιαφερόμενους πληροφορίες, προκειμένου να αναλύσουν και να εκτιμήσουν

τη  δυνατότητα  της  οντότητας  να  δημιουργεί  ταμειακά  διαθέσιμα  και  ταμειακά

ισοδύναμα, αλλά και τις ανάγκες της για τις οποίες χρησιμοποιεί αυτά τα ταμειακά

διαθέσιμα  και  ισοδύναμα.  Ταμειακά  διαθέσιμα  ορίζονται  τα  μετρητά  και  οι

καταθέσεις  της  οντότητας  που  μπορούν  άμεσα  να  χρησιμοποιηθούν.  Ταμειακά

ισοδύναμα ορίζονται οι βραχυπρόθεσμες επενδύσεις της οντότητας (που λήγουν το

αργότερο εντός τριών μηνών) και δεν υπόκεινται σε κίνδυνο μεταβολής της αξίας

τους. (IAS 7).)

Η ανάλυση της κατάστασης χρηματοροών της οντότητας δίνει τη δυνατότητα

του υπολογισμού(IAS 7).):

 της χρηματοοικονομικής συγκρότησης της,

 των μεταβολών της καθαρής περιουσιακής θέσης της,

 της δυναμικής της να επηρεάζει τις ταμειακές ροές και το χρόνο είσπραξης

τους, προκειμένου να προσαρμόζεται άμεσα σε νέες οικονομικές συνθήκες. 

Όπως  η  κατάσταση  λογαριασμού  αποτελεσμάτων,  και  η  κατάσταση

χρηματοροών  αντανακλά  επίσης  τις  αλλαγές  κατά  τη  διάρκεια  μιας  ολόκληρης

χρονικής  περιόδου,  αντί  να  είναι  ένα  στιγμιότυπο  σε  μια  καθορισμένη  χρονική

στιγμή, όπως ο ισολογισμός. Η κατάσταση χρηματοροών χωρίζεται σε τρία μέρη που

περιγράφουν τις  μεταβολές  των ταμειακών ροών της οντότητας  από λειτουργικές,

επενδυτικές και χρηματοδοτικές δραστηριότητες. Οι ταμειακές ροές της επιχείρησης

από  λειτουργικές  δραστηριότητες  προέρχονται,  καταρχήν,  από  τις  κύριες

δραστηριότητες  δημιουργίας  εσόδων  της  οντότητας  και  οι  οποίες  κυρίως  είναι

(Αληφαντής, 2008):

 Εισπράξεις από την πώληση των προϊόντων και την παροχή υπηρεσιών.

 Εισπράξεις από δικαιώματα, αμοιβές, προμήθειες και άλλα έσοδα.

 Πληρωμές προς προμηθευτές για αγορά αγαθών και υπηρεσιών.

 Πληρωμές προς εργαζόμενους και για λογαριασμό αυτών.



 Πληρωμές ή επιστροφές φόρων εισοδήματος.

 Εισπράξεις  και  πληρωμές  από  συμβάσεις  συναλλακτικού  ή  εμπορικού

σκοπού. 

Κατά συνέπεια, τα έξοδα που αφορούν τη δημιουργία αυτών των ταμειακών

ροών, όπως η απόκτηση των πρώτων υλών, τα έξοδα πώλησης, τα έξοδα εμπορίας,

και τα γενικά έξοδα, καθώς και οι πληρωμές φόρων, είναι μερικά από τα συστατικά

της εκροής μετρητών της εταιρείας που προκύπτει από λειτουργικές δραστηριότητες.

(Αληφαντής, 2008)  

Οι ταμειακές ροές της εταιρείας από επενδυτικές δραστηριότητες έχουν σχέση

με  επενδυτικές  ενέργειες  της  οντότητας  και  οι  οποίες  κυρίως  είναι  (Αληφαντής,

2008):

 Εισπράξεις από την πώληση ενσωμάτων παγίων, άυλων περιουσιακών

στοιχείων, και λοιπών μακροπροθέσμων περιουσιακών στοιχείων.

 Εισπράξεις τόκων και μερισμάτων.

 Εισπράξεις  από  την  πώληση  συμμετοχών,  χρεωστικών  τίτλων  ήκαι

δικαιωμάτων σε κοινοπραξίες.

 Εισπράξεις  από  συμβόλαια  μελλοντικής  εκπλήρωσης  και

προθεσμιακές  συμβάσεις,  συμβάσεις  δικαιωμάτων  προαίρεσης  και

συμβάσεις ανταλλαγών.

 Εισπράξεις από την εξόφληση προκαταβολών και δανείων που είχαν

δοθεί σε τρίτους.

 Πληρωμές για την απόκτηση ενσωμάτων παγίων, άυλων περιουσιακών

στοιχείων, και λοιπών μακροπροθέσμων περιουσιακών στοιχείων.

 Πληρωμές  για την απόκτηση συμμετοχών,  χρεωστικών  τίτλων ήκαι

δικαιωμάτων σε κοινοπραξίες.

 Πληρωμές  για  την απόκτηση συμβολαίων  μελλοντικής  εκπλήρωσης

και προθεσμιακών συμβάσεων, συμβάσεων δικαιωμάτων προαίρεσης

και συμβάσεων ανταλλαγών. 

Το βασικό συστατικό των ταμειακών ροών από επενδυτικές δραστηριότητες

είναι  συνήθως  η  μεταβολή  της  καθαρής  θέσης  της  οντότητας  στοιχείων  του

ενεργητικού (Κόντος, 2015). 



Τέλος,  οι  ταμειακές  ροές  της  επιχείρησης  από  χρηματοδοτικές

δραστηριότητες έχουν σχέση με τους χρηματοδότες της οντότητας και καταλήγουν σε

μεταβολές του μεγέθους και της συγκρότησης του μετοχικού ή εταιρικού κεφαλαίου

και του δανεισμού της και οι οποίες κυρίως είναι (Κόντος, 2015):

 Εισπράξεις μετρητών από την έκδοση μετοχών ή άλλων τίτλων.

 Εισπράξεις μετρητών από την έκδοση μακροπροθέσμων ή βραχυπροθέσμων

δανείων και γραμματίων.

 Πληρωμές σε μετόχους ή εταίρους για εξαγορά μετοχών ή άλλων τίτλων.

 Πληρωμές για εξόφληση δανείων και γραμματίων πληρωτέων.

 Πληρωμές για εξόφληση δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης.

Στο  σημείο  αυτό,  θα  πρέπει  να  αναφερθεί  ότι  για  τον  υπολογισμό  των

ταμειακών ροών από λειτουργικές δραστηριότητες απαιτείται ανάλυση στοιχείων από

την κατάσταση αποτελεσμάτων, το κυκλοφορούν ενεργητικό και τις βραχυπρόθεσμες

υποχρεώσεις, από επενδυτικές δραστηριότητες απαιτείται ανάλυση στοιχείων από το

πάγιο  ενεργητικό  και  από  χρηματοδοτικές  δραστηριότητες  απαιτείται  ανάλυση

στοιχείων  μακροπροθέσμων  υποχρεώσεων,  καθαρής  θέσης  και  διανομής  κερδών.

(Κόντος, 2015)

Η  κατάσταση  χρηματοροών  καταρτίζεται  από  τις  ταμειακές  ροές  των

λειτουργικών  δραστηριοτήτων,  επενδυτικών  δραστηριοτήτων,  χρηματοδοτικών

δραστηριοτήτων. Οι ταμειακές ροές των λειτουργικών δραστηριοτήτων εμφανίζονται

χρησιμοποιώντας  είτε  την  άμεση μέθοδο είτε  την έμμεση μέθοδο.  Με την άμεση

μέθοδο  είναι  δυνατή  η  γνωστοποίηση  των  κύριων  κατηγοριών  ακαθαρίστων

εισπράξεων και πληρωμών με μετρητά. Με την έμμεση μέθοδο, το καθαρό κέρδος ή

η ζημιά της χρήσης αναμορφώνεται με βάση την επίδραση των μη ταμειακής φύσης

συναλλαγών,  των  δεδουλευμένων  ή  αναβαλλόμενων  οργανικών  εισπράξεων  ή

πληρωμών,  και  των  εξόδων  ή  εσόδων  που  σχετίζονται  με  επενδυτικές  και

χρηματοδοτικές δραστηριότητες (Κόντος, 2015)

Τα ΕΛΠ παραθέτουν μόνο την έμμεση μέθοδο όπως παρατίθεται παρακάτω.



Υπόδειγμα 7: Κατάσταση Ταμειακών Ροών βάσει ΕΛΠ

3.3.4 Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης

Η Κατάσταση μεταβολών καθαρής θέσης ή ιδίων κεφαλαίων είναι μια βασική 

χρηματοοικονομική κατάσταση, την οποία οι μεγάλες και οι μεσαίες οντότητες θα 

πρέπει να δημοσιεύουν, σύμφωνα με τα ΕΛΠ. Η μεταβολή στην καθαρή θέση μιας 

οντότητας μεταξύ δύο συνεχόμενων ημερομηνιών του ισολογισμού της, εμφανίζει 

την αύξηση ή τη μείωση των καθαρών περιουσιακών στοιχείων της για την περίοδο 



αυτή και υποδεικνύει την πραγματική της θέση στο τέλος της χρήσης, όσον αφορά τα 

ίδια κεφάλαια της (Αληφαντής, 2008). 

Η κατάσταση μεταβολών καθαρής θέσης εμφανίζει  τα συνολικά έσοδα και

έξοδα  της  χρήσης,  συμπεριλαμβανομένων  και  εκείνων  που  ενσωματώνονται

απευθείας στα ίδια κεφάλαια. 

Σύμφωνα με τα ΕΛΠ, η κατάσταση μεταβολών καθαρής θέσης θα πρέπει να

εμφανίζει:

1) Τα στοιχεία της καθαρής θέσης περιλαμβάνουν: 

α)  Το  καταβληθέν  από  τους  ιδιοκτήτες  κεφάλαιο  της  οντότητας,

συμπεριλαμβανομένου:

      1) του υπέρ το άρτιο ποσού αυτού και

  2)  οποιασδήποτε  εισφοράς  των  ιδιοκτητών,  εφόσον  υπάρχει

ανέκκλητη  δέσμευση  κεφαλαιοποίησής  της  και  υποχρέωση  της

οντότητας για έκδοση μετοχών ή άλλων συμμετοχικών τίτλων προς

τους συνεισφέροντες, εντός δώδεκα (12) μηνών από την ημερομηνία

της εισφοράς. 

β)  Τα  αποθεματικά  που  σχηματίζονται  βάσει  διατάξεων  της

φορολογικής ή άλλης νομοθεσίας ή του καταστατικού. 

γ) Τα αποτελέσματα εις νέον. 

δ)  Τις  διαφορές  από  την  επιμέτρηση  περιουσιακών  στοιχείων  και

υποχρεώσεων στην εύλογη αξία τους, που αναγνωρίζονται κατευθείαν

ως  στοιχεία  της  καθαρής  θέσης  βάσει  προβλέψεων  του  παρόντος

νόμου. 

ε) Τους ιδίους τίτλους καθαρής θέσης της οντότητας, όταν συντρέχει

περίπτωση που παρουσιάζονται ως ξεχωριστό στοιχείο αφαιρετικά της

καθαρής θέσης. 

στ) Κέρδη και ζημίες από διάθεση ή ακύρωση ιδίων τίτλων καθαρής

θέσης,  όταν  συντρέχει  περίπτωση  που  αναγνωρίζονται  κατευθείαν

στην καθαρή θέση ως ξεχωριστό στοιχείο, προσθετικά ή αφαιρετικά

αναλόγως. 

2) Τα  κονδύλια  της  καθαρής  θέσης  της  παραγράφου  1α  και  1ε  του



παρόντος  άρθρου  αναγνωρίζονται  αρχικά  και  επιμετρώνται

μεταγενέστερα  στα  ονομαστικά  τους  ποσά,  που  έχουν  ληφθεί  ή

καταβληθεί.

3) Κόστος  που  σχετίζεται  άμεσα  με  στοιχείο  της  καθαρής  θέσης

παρακολουθείται αφαιρετικά του στοιχείου αυτού της καθαρής θέσης,

εφόσον είναι σημαντικό για τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Σε

αντίθετη περίπτωση το εν λόγω ποσό αναγνωρίζεται ως έξοδο στην

περίοδο που αφορά.

4) Κέρδη από την επιμέτρηση περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων

στην  εύλογη  αξία,  που  αναγνωρίζονται  στην  καθαρή  θέση,  δεν

μπορούν να κεφαλαιοποιηθούν πριν πραγματοποιηθούν

Υπόδειγμα 8: Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης Περιόδου

3.3.5 Προσάρτημα

Το Προσάρτημα (ή Σημειώσεις)  είναι  απαραίτητο συνοδευτικό έντυπο των

οικονομικών  καταστάσεων  και  πρέπει  να  περιλαμβάνει  υποχρεωτικά  κάποιο

επεξηγηματικό  υλικό,  συμπληρωματικούς  πίνακες,  πρόσθετα  στοι-χεία  και

πληροφορίες, καθώς και άλλες καταστάσεις που αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα των

οικονομικών καταστάσεων (Παπαδέας, 2013).

Πιο συγκεκριμένα, παρουσιάζει πληροφορίες για τη βάση κατάρτισης και για

τις  συγκεκριμένες  πολιτικές  που  εφαρμόστηκαν  για  τη  σύνταξη  των οικονομικών

καταστάσεων. Μπορεί να περιλαμβάνει γνωστοποιήσεις σχετικά με τους κινδύνους



και τις αβεβαιότητες που επηρεάζουν την επιχείρηση, καθώς και τυχόν πόρους και

υποχρεώσεις που δεν απεικονίζονται στον ισολογισμό. Επίσης, μπορεί να παρέχονται

πληροφορίες  για  τους  γεωγραφικούς  και  επιχειρηματικούς  τομείς  και  για  το

αποτέλεσμα της μεταβολής των τιμών στην επιχείρηση. (Κόντος, 2015)

Σύμφωνα με τα ΔΛΠ, οι οικονομικές καταστάσεις της επιχείρησης αποτελούν

ένα ενιαίο και αδιάσπαστο σύνολο, όπου η αποσπασματική δημοσιοποίησή του δεν

είναι  επιτρεπτή.  Μπορεί,  βέβαια,  η  διοίκηση  της  επιχείρησης  να  καταρτίζει

οικονομικές καταστάσεις για δική της χρήση με πολλούς και διάφορους τρόπους, που

εξυπηρετούν καλύτερα στους εσωτερικούς σκοπούς της, αλλά είναι υποχρεωτική η

δημοσιοποίηση των Ετήσιων και Ενδιάμεσων Οικονομικών Καταστάσεων, μαζί με το

Πιστοποιητικό Ελέγχου ή την Επισκόπηση των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών και

την Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου, όπως ορίζουν τα ΔΛΠ. (Σακέλλης, 2005)

Η απόκλιση ή μη εφαρμογή από ένα συγκεκριμένο διεθνές λογιστικό πρότυπο

επιτρέπεται  μόνο  κάτω  από  τις  ακόλουθες  προϋποθέσεις  και  σε  πολύ  ακραίες

περιπτώσεις και πρέπει να αναφέρεται στο προσάρτημα:

1) Όταν  η  εφαρμογή  του  προτύπου  είναι  πιθανό  να  προκαλέσει  αρνητική

επίδραση  στην  παρουσίαση  της  αληθινής  και  δίκαιης  εικόνας  των

οικονομικών  καταστάσεων,  των  αποτελεσμάτων  και  της  διακίνησης

μετρητών.

2) Όταν  η  απόκλιση  συντείνει  στην  απόδοση  της  αληθινής  και  δίκαιης

παρουσίασης.  Στις  παραπάνω  αυτές  περιπτώσεις,  όμως,  θα  πρέπει  να

δημοσιοποιούνται το πρότυπο από το οποίο έγινε η παρέκκλιση, το σημείο της

παρέκκλισης,  οι  λόγοι,  καθώς  και  η  οικονομική  επίδραση  της.  Ωστόσο,

οποιαδήποτε αντίθεση που πιθανό να υπάρχει με τις εκάστοτε αξιώσεις των

διαφόρων  κρατών  δεν  αποτελεί  λόγο  απόκλισης  ή  μη  εφαρμογής

συγκεκριμένου προτύπου. 

(πηγή: άρθρο 29 Ν.4308/14)

Στο άρθρο 29 του Ν. 4308/14 ΕΛΠ αναφέρονται όλα τα σχετικά που πρέπει

να περιλαμβάνει το Προσάρτημα (σημειώσεις) όπως απεικονίζονται παρακάτω:



1) Η  κατάρτιση  του  προσαρτήματος  των  χρηματοοικονομικών  καταστάσεων

ακολουθεί τις παρακάτω αρχές: 

α)  Οι  οντότητες  που δεν υποχρεούνται  να παρέχουν  τις  πληροφορίες  μιας

παραγράφου  του  παρόντος  άρθρου  δύνανται  να  παρέχουν  τις  σχετικές

πληροφορίες προαιρετικά. Στην περίπτωση αυτή, οι οντότητες παρέχουν τις εν

λόγω  πληροφορίες  σε  πλήρη  συμφωνία  με  τα  οριζόμενα  στην  αντίστοιχη

παράγραφο αυτού του άρθρου. 

β) Οι πληροφορίες επί των κονδυλίων των χρηματοοικονομικών καταστάσεων

παρατίθενται με τη σειρά με την οποία τα κονδύλια αυτά παρουσιάζονται στις

χρηματοοικονομικές καταστάσεις. 

γ)  Όταν  γίνεται  χρήση  συντομεύσεων,  διαγραμμάτων  ή  συμβόλων  στις

χρηματοοικονομικές καταστάσεις, δίνονται με σαφήνεια οι απαιτούμενες για

την  κατανόησή  τους  πληροφορίες.  Ειδικότερα,  γνωστοποιείται  η  μονάδα

μέτρησης και το επίπεδο στρογγυλοποίησης των παρατιθέμενων αριθμών.

δ) Όταν πληροφορίες του παρόντος άρθρου παρατίθενται στους πίνακες των

χρηματοοικονομικών  καταστάσεων,  οι  πληροφορίες  αυτές  μπορεί  να  μην

επαναλαμβάνονται στο προσάρτημα. 

2) Το  προσάρτημα  περιλαμβάνει,  κατ’  ελάχιστον,  τις  επεξηγηματικές

πληροφορίες και αναλύσεις των παραγράφων 3 έως 34 του παρόντος άρθρου,

εκτός και εάν προβλέπεται απαλλαγή βάσει του παρόντος νόμου.

3) Πληροφορίες σχετικά με:

α) Την επωνυμία της οντότητας. 

β) Τον νομικό τύπο της οντότητας. 

γ) Την περίοδο αναφοράς. 

δ) Τη διεύθυνση της έδρας της οντότητας.

ε)  Το  δημόσιο  μητρώο  στο  οποίο  είναι  εγγεγραμμένη  η  οντότητα  ή

αντίστοιχες πληροφορίες, κατά περίπτωση. 

στ)  Εάν  η  οντότητα  λειτουργεί  με  την  παραδοχή  της  συνεχιζόμενης

δραστηριότητας. 

ζ) Εάν η οντότητα είναι υπό εκκαθάριση. 

η)  Την  κατηγορία  της  οντότητας  (πολύ  μικρή,  μικρή,  μεσαία,  μεγάλη,

δημοσίου συμφέροντος), σύμφωνα με τον παρόντα νόμο. 



θ)  Δήλωση  ότι  οι  χρηματοοικονομικές  καταστάσεις  έχουν  καταρτιστεί  σε

πλήρη συμφωνία με τον παρόντα νόμο. 

4) Εάν  υπάρχουν  παράγοντες  που  θέτουν  σε  κίνδυνο  την  προοπτική  της

οντότητας  ως  συνεχιζόμενη  δραστηριότητα,  γνωστοποιείται  η  φύση αυτών

των παραγόντων, καθώς και τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την αντιμετώπισή

τους.

5) Συνοπτική αναφορά των λογιστικών πολιτικών που ακολουθεί η οντότητα για

τα  επιμέρους  στοιχεία  των  χρηματοοικονομικών  της  καταστάσεων.  Σε

περίπτωση αλλαγών λογιστικών πολιτικών, αλλαγών λογιστικών εκτιμήσεων

ή  διόρθωσης  λαθών,  γίνεται  αναφορά  στο  γεγονός,  στους  λόγους  που

οδήγησαν  στην  αλλαγή  ή  τη  διόρθωση,  και  γνωστοποιούνται  επαρκώς  οι

σχετικές επιπτώσεις στα κονδύλια των χρηματοοικονομικών καταστάσεων.

6) Όπου,  σε  εξαιρετικές  περιπτώσεις,  η  οντότητα  έχει  παρεκκλίνει  από  την

εφαρμογή  μιας  διάταξης  του  παρόντος  νόμου  για  να  εκπληρώσει  την

υποχρέωση της παραγράφου 2 του άρθρου 16 περί εύλογης παρουσίασης, η

παρέκκλιση αυτή γνωστοποιείται και δικαιολογείται επαρκώς. Οι επιπτώσεις

της παρέκκλισης στα περιουσιακά στοιχεία, στις υποχρεώσεις, στην καθαρή

θέση και στα αποτελέσματα, παρατίθενται πλήρως στο προσάρτημα.

7).) Όταν ένα περιουσιακό στοιχείο ή μία υποχρέωση σχετίζεται με περισσότερα

από ένα κονδύλια του ισολογισμού, γνωστοποιείται  η σχέση του στοιχείου

αυτού με τα σχετιζόμενα κονδύλια των χρηματοοικονομικών καταστάσεων.

8) Πίνακα που παρουσιάζει για κάθε κονδύλι των ενσώματων και άυλων παγίων

περιουσιακών στοιχείων: 

α) Το κόστος κτήσης ή το κόστος παραγωγής ή την εύλογη αξία (του άρθρου

24), σε περίπτωση που έχει εφαρμοστεί επιμέτρηση στην εύλογη αξία, στην

αρχή και στο τέλος της περιόδου για κάθε κονδύλι. 

β) Τις προσθήκες, τις μειώσεις και τις μεταφορές μεταξύ των κονδυλίων των

παγίων κατά τη διάρκεια της περιόδου. 

γ) Τις αποσβέσεις και απομειώσεις αξίας που αφορούν την περίοδο. 

δ) Τις σωρευμένες αποσβέσεις και απομειώσεις στην αρχή και στο τέλος της

περιόδου. 

ε) Τις λοιπές μεταβολές των σωρευμένων αποσβέσεων και απομειώσεων κατά



τη διάρκεια της περιόδου. 

στ) Το ποσό με το οποίο προσαυξήθηκε η αξία κτήσης παγίων περιουσιακών

στοιχείων  λόγω  κεφαλαιοποίησης  τόκων  στην  περίοδο,  σύμφωνα  με  την

παράγραφο 2δ του άρθρου 18. 

ζ) Λοιπές μεταβολές. 

9) Η φύση σημαντικών γεγονότων που προκύπτουν μετά το τέλος της περιόδου,

τα  οποία  δεν  αντικατοπτρίζονται  στην  κατάσταση  αποτελεσμάτων  ή  στον

ισολογισμό της κλειόμενης περιόδου και τις χρηματοοικονομικές επιπτώσεις

τους.

10) Σε  περίπτωση  επιμέτρησης  στην  εύλογη  αξία,  σύμφωνα  με  το  άρθρο  24,

παρατίθεται: 

α)  Σαφής δήλωση ότι  έχει  γίνει  χρήση της δυνατότητας επιμέτρησης στην

εύλογη αξία, καθώς και τα κονδύλια των χρηματοοικονομικών καταστάσεων

που έχουν επιμετρηθεί στην εύλογη αξία. 

β)  Περιγραφή  των  σημαντικών  υποθέσεων  στις  οποίες  βασίζονται  τα

υποδείγματα και οι τεχνικές επιμέτρησης. 

γ) Ανά κονδύλι στοιχείων του ισολογισμού: η εύλογη αξία, οι μεταβολές της

που έχουν αναγνωριστεί στα αποτελέσματα, καθώς και οι μεταβολές αυτής

που  έχουν  αναγνωριστεί  απευθείας  στην  καθαρή  θέση  (διαφορές  εύλογης

αξίας).

δ) Πίνακας στον οποίο παρουσιάζεται η κίνηση των διαφορών εύλογης αξίας

κατά τη διάρκεια της περιόδου, με ανάλυση σε μικτό ποσό και αναβαλλόμενο

φόρο εισοδήματος, όταν αναγνωρίζεται αναβαλλόμενη φορολογία.

ε) Για κάθε κατηγορία παράγωγων χρηματοοικονομικών μέσων, πληροφορίες

για την έκταση και τη φύση τους, συμπεριλαμβανόμενων των όρων και των

συνθηκών που μπορεί να επηρεάσουν το ποσό, το χρόνο και την πιθανότητα

μελλοντικών χρηματοροών.

στ)  Για  πάγια  στοιχεία,  η  λογιστική  αξία  των  παγίων  αυτών  που  θα

αναγνωρίζονταν  στον  ισολογισμό,  εάν  τα  εν  λόγω  στοιχεία  δεν  είχαν

επιμετρηθεί στην εύλογη αξία τους, σύμφωνα με το άρθρο 24. 

11) Σε περίπτωση επιμέτρησης χρηματοπιστωτικών μέσων στην τιμή κτήσης:

α) Για κάθε κατηγορία παράγωγων χρηματοπιστωτικών μέσων:



   α.1) η εύλογη αξία των μέσων αυτών, εάν αυτή μπορεί να προσδιοριστεί,

σύμφωνα με την παράγραφο 12 του άρθρου 24 του παρόντος νόμου, και

   α.2) πληροφορίες για την έκταση της χρήσης αυτών των μέσων και τη φύση

τους. 

β)  Για  τα  μη  κυκλοφορούντα  χρηματοοικονομικά  στοιχεία  τα  οποία

εμφανίζονται με ποσό που υπερβαίνει την εύλογη αξία τους:

   β.1) η λογιστική αξία και η εύλογη αξία είτε των επιμέρους περιουσιακών

στοιχείων είτε των κατάλληλων ομάδων των επιμέρους αυτών στοιχείων και

   β.2) οι λόγοι για τη μη μείωση της λογιστικής αξίας, καθώς και η φύση των

ενδείξεων  που  τεκμηριωμένα  οδηγούν  στην  πεποίθηση  για  τη  δυνατότητα

ανάκτησης της λογιστικής αξίας. 

12) Για την καθαρή θέση της οντότητας: 

α) Το κεφάλαιο που έχει εγκριθεί αλλά δεν έχει καταβληθεί. 

β) Ο αριθμός και η ονομαστική αξία των τίτλων καθαρής θέσης ή, όταν δεν

υπάρχει ονομαστική, η λογιστική αξία κάθε κατηγορίας τίτλων.

γ) Ο αριθμός και η ονομαστική αξία ή, όταν δεν υπάρχει ονομαστική αξία, η

λογιστική αξία των τίτλων που αντιπροσωπεύουν το κεφάλαιο και εκδόθηκαν

μέσα στην περίοδο, εντός των ορίων του εγκεκριμένου κεφαλαίου.

δ) Η ύπαρξη πιστοποιητικών συμμετοχής, μετατρέψιμων τίτλων, δικαιωμάτων

αγοράς τίτλων, δικαιωμάτων προαίρεσης ή παρόμοιων τίτλων ή δικαιωμάτων,

με  μνεία  του  αριθμού  τους,  της  αξίας  τους  και  των  δικαιωμάτων  που

παρέχουν.

ε) Ανάλυση κάθε αποθεματικού με σύντομη περιγραφή του σκοπού του και

της κίνησης που παρουσίασε στην περίοδο, εφόσον η εν λόγω κίνηση δεν

παρέχεται αναλυτικά στον Πίνακα Μεταβολών Καθαρής Θέσης. 

στ) Ο αριθμός και η ονομαστική αξία των κατεχόμενων ιδίων τίτλων καθαρής

θέσης ή,  όταν δεν υπάρχει  ονομαστική, η λογιστική αξία κάθε  κατηγορίας

τίτλων.

13) Το  συνολικό  χρέος  της  οντότητας  που  καλύπτεται  με  εξασφαλίσεις  που

παρέχονται  από  την  οντότητα,  με  ένδειξη  της  φύσης  και  της  μορφής  της

εξασφάλισης.

14) Τα ποσά των υποχρεώσεων της οντότητας που καθίστανται  απαιτητά μετά



από πέντε (5) έτη από την ημερομηνία του ισολογισμού.

15) Η φύση και ο επιχειρηματικός στόχος των διακανονισμών της οντότητας, που

δεν  περιλαμβάνονται  στον  ισολογισμό,  καθώς  και  οι  χρηματοοικονομικές

επιπτώσεις των διακανονισμών αυτών επί της οντότητας, εφόσον οι κίνδυνοι

ή  τα  οφέλη  των  διακανονισμών  αυτών  είναι  σημαντικά  και  εφόσον  η

δημοσιοποίηση  των  κινδύνων  ή  οφελών  απαιτείται  για  τους  σκοπούς  της

εκτίμησης της χρηματοοικονομικής θέσης της οντότητας.

16) Το  συνολικό  ποσό  των  χρηματοοικονομικών  δεσμεύσεων,  εγγυήσεων  ή

ενδεχόμενων επιβαρύνσεων (ενδεχόμενες υποχρεώσεις) που δεν εμφανίζονται

στον  ισολογισμό,  με  ένδειξη  της  φύσης  και  της  μορφής  των  σχετικών

εξασφαλίσεων που έχουν παρασχεθεί. Κάθε δέσμευση που αφορά παροχές σε

εργαζόμενους  μετά  την  έξοδο  από  την  υπηρεσία  ή  οντότητες  ομίλου  ή

συγγενείς οντότητες γνωστοποιείται ξεχωριστά.

17).) Το ποσό και τη φύση των επιμέρους στοιχείων των εσόδων ή των εξόδων που

είναι ιδιαίτερου ύψους ή ιδιαίτερης συχνότητας ή σημασίας. Ιδιαίτερα στην

περίπτωση που από τον παρόντα νόμο προβλέπεται συμψηφισμός εσόδων και

εξόδων, γνωστοποιούνται  τα σχετικά κονδύλια και οι αξίες αυτών προ του

συμψηφισμού.

18) Το ποσό τόκων της περιόδου με το οποίο αυξήθηκε το κόστος απόκτησης

αγαθών και υπηρεσιών, σύμφωνα με το άρθρο 20.

19) Η προτεινόμενη ή, κατά περίπτωση, οριστική διάθεση των κερδών.

20) Το ποσό μερισμάτων που καταβλήθηκε στην περίοδο.

21) Ο λογιστικός χειρισμός των ζημιών της περιόδου, όταν συντρέχει περίπτωση.

22) Σε περίπτωση αναγνώρισης αναβαλλόμενων φόρων, το υπόλοιπο ισολογισμού

στην αρχή και στο τέ-λος της περιόδου, καθώς και ανάλυση της κίνησής του

κατά τη διάρκεια της περιόδου, με αναφορά των ποσών που επηρεάζουν τα

αποτελέσματα της περιόδου και την καθαρή θέση.

23) Για  τους  απασχολούμενους  στην  οντότητα  κατά  τη  διάρκεια  περιόδου

παρέχονται οι εξής πληροφορίες: 

α) Ο μέσος όρος των απασχολούμενων. 

β) Ανάλυση του μέσου όρου των απασχολούμενων ανά κατηγορία. 

γ) Αν δεν αναφέρονται χωριστά στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων οι δαπάνες



για παροχές σε εργαζόμενους της περιόδου, γνωστοποιούνται αναλυτικά τα

συνολικά  ποσά  των  εξής  κατηγοριών  αυτών  των  δαπανών:  μισθοί  και

ημερομίσθια, κοινωνικές επιβαρύνσεις και παροχές μετά την έξοδο από την

υπηρεσία. 

24) Το  καθαρό  ύψος  του  κύκλου  εργασιών  με  ανάλυση  κατά  κατηγορίες

δραστηριότητας και κατά γεωγραφικές αγορές, εφόσον οι κατηγορίες και οι

αγορές αυτές διαφέρουν ουσιωδώς μεταξύ τους από άποψη οργάνωσης των

πωλήσεων και παροχής των υπηρεσιών.

25) Τα  ποσά  προκαταβολών  και  πιστώσεων  που  χορηγήθηκαν  στα  μέλη

διοικητικών,  διαχειριστικών  και  εποπτικών  συμβουλίων,  με  μνεία  του

επιτοκίου,  των  όρων  χορήγησης  και  των  ποσών  που  επιστράφηκαν,

διαγράφηκαν  ή  δεν  εισπράχθηκαν  λόγω  αποποίησης,  καθώς  και  τις

δεσμεύσεις που αναλήφθηκαν για λογαριασμό τους, με οποιαδήποτε εγγύηση.

Τα  στοιχεία  αυτά  γνωστοποιούνται  αθροιστικά  για  κάθε  κατηγορία  των

προσώπων αυτών.

26) Η επωνυμία, η έδρα και η νομική μορφή κάθε άλλης οντότητας, στην οποία η

οντότητα είναι απεριόριστα ευθυνόμενος εταίρος.

27).) Η  επωνυμία  και  η  έδρα  της  οντότητας  η  οποία  καταρτίζει  ενοποιημένες

χρηματοοικονομικές καταστάσεις του τελικού συνόλου επιχειρήσεων, μέρος

του οποίου αποτελεί η οντότητα ως θυγατρική, εάν συντρέχει περίπτωση.

28) Η  επωνυμία  και  η  έδρα  της  οντότητας  η  οποία  καταρτίζει  ενοποιημένες

χρηματοοικονομικές καταστάσεις μερικού συνόλου επιχειρήσεων, μέρος του

οποίου αποτελεί η οντότητα ως θυγατρική, και η οποία περιλαμβάνεται επίσης

στο σύνολο των επιχειρήσεων του στοιχείου της παραγράφου 27)..

29) Ο  τόπος  στον  οποίο  κάθε  ενδιαφερόμενος  μπορεί  να  προμηθευτεί  τις

ενοποιημένες  χρηματοοικονομικές  καταστάσεις,  που  αναφέρονται  στις

παραγράφους 27). και 28, στην περίπτωση που είναι διαθέσιμες. Εάν δεν είναι

διαθέσιμες οι καταστάσεις αυτές, γίνεται αναφορά του σχετικού γεγονότος.

30) Τα  ποσά  που  δόθηκαν  στην  περίοδο  για  αμοιβές  σε  μέλη  διοικητικών,

διαχειριστικών και εποπτικών συμβουλίων στα πλαίσια των καθηκόντων τους,

καθώς και τις δεσμεύσεις που προέκυψαν ή αναλήφθηκαν για παροχές μετά

την  έξοδο  από  την  υπηρεσία  σε  αποχωρήσαντα  μέλη  των  εν  λόγω



συμβουλίων, συνολικά κατά κατηγορία συμβουλίου.

31) Οι  συναλλαγές  που  πραγματοποιεί  η  οντότητα  με  τα  συνδεδεμένα  μέρη,

περιλαμβανομένου  και  του  ποσού  αυτών  των  συναλλαγών,  τη  φύση  της

σχέσης του συνδεδεμένου μέρους,  καθώς και άλλα πληροφοριακά στοιχεία

για  τις  συναλλαγές,  τα  οποία  είναι  απαραίτητα  για  την  κατανόηση  της

χρηματοοικονομικής θέσης της οντότητας. Ανάλογες πληροφορίες παρέχονται

και για τα υπόλοιπα των σχετικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την

ημερομηνία του ισολογισμού. Οι πληροφορίες για τις επιμέρους συναλλαγές

και τα υπόλοιπα μπορούν να συναθροίζονται ανάλογα με τη φύση τους, εκτός

εάν  απαιτούνται  χωριστά  πληροφοριακά  στοιχεία  για  την  κατανόηση  των

επιπτώσεων  των  συναλλαγών  του  συνδεδεμένου  μέρους  στη

χρηματοοικονομική θέση της οντότητας.

32) Οι  συνολικές  αμοιβές  που  χρεώθηκαν  κατά  την  περίοδο  από  τον  νόμιμο

ελεγκτή ή το ελεγκτικό γραφείο της οντότητας, για τον έλεγχο των ετήσιων

χρηματοοικονομικών  καταστάσεων,  για  άλλες  υπηρεσίες  διασφάλισης,  για

συμβουλευτικές  φορολογικές  υπηρεσίες  και  για  λοιπές  μη  ελεγκτικές

υπηρεσίες, διακεκριμένα κατά κατηγορία.

33) Η λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων και των συνδεόμενων με αυτά

υποχρεώσεων, τα οποία η διοίκηση της οντότητας έχει ήδη λάβει απόφαση να

διαθέσει στο προσεχές διάστημα, και οπωσδήποτε στους επόμενους 12 μήνες,

εφόσον είναι σημαντικά.

34) Οι πολύ μικρές οντότητες που κάνουν χρήση της επιλογής της παραγράφου 7).

ή της παραγράφου 8 του άρθρου 16 δηλώνουν τη συγκεκριμένη επιλογή που

έχουν χρησιμοποιήσει.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΡΗΣΗΣ 
ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ 
ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΗΣ EPSILON 
EXTRA ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 



4.1 Παράδειγμα υποθετικής επιχείρησης

Η εταιρεία  που παρακολουθούμε  φέρει  την επωνυμία  «ΔΕΛΤΑ ΙΚΕ» και  η

δραστηριότητα της είναι οι αγοραπωλησίες ακινήτων. Συστήνεται στις 15/03/2020 με

έδρα της την οδό Ευρώπης 14  στον Άγιο Νικόλαο Κρήτης, σε ενοικιαζόμενο χώρο

(με  μηνιαίο  μίσθωμα  300€  από  την  αρχή  του  έτους  και  εγγύηση  ενός  μηνιαίου

μισθώματος).  

Η ίδρυση της εταιρείας πραγματοποιείται από τον Εταίρο Α’ και Εταίρο Β’ με

μετοχικό  κεφάλαιο  5.000€  στο  οποίο  και  οι  δύο  ιδρυτές  συμμετέχουν  ισόποσα

δηλαδή με 2.500€ ο καθένας και καταβάλουν όλο το ποσό συμμετοχής τους, στον

μοναδικό λογαριασμό όψεως στο όνομα της εταιρείας στην Alpha Bank.   

Παρακάτω  θα  δοθούν  οι  λογιστικές  διεργασίες  επιχείρησης  που  τηρεί

διπλογραφικά βιβλία, με την χρήση του μηχανογραφημένου προγράμματος Epsilon

Extra Λογιστική Διαχείριση για τον μήνα Μάρτιο, Απρίλιο και Μάιο. Παραθέτονται

ημερολογιακές  εγγραφές  με  τις  εκφωνήσεις  τους,  Γενικό  Ημερολόγιο,  Περιοδική

Φ.Π.Α με το Ισοζύγιο για κάθε μήνα, Μητρώο Παγίων και Καρτέλες Λογαριασμών

Ταμείου και Καταθέσεων Όψεως.

4.2 Λογιστικά Γεγονότα Και Εγγραφές

1. 16/03/20 ΣΥΣΤΑΣΗ ΙΚΕ

Εγγραφή καταβολής μετοχικού κεφαλαίου 5.000€ , με ισόποση συμμετοχή 
από τον κάθε εταίρο στον λογαριασμό όψεως.





2. 16/03/20  ΠΛΗΡΩΜΗ ΓΕΜΗ

Πληρωμή τελών έναρξης 7).0,43€ και ετήσιου τέλους 100€ ΓΕΜΗ από τον 
λογαριασμό όψεως.



3. 16/03/20 ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΕΝΟΙΚΙΟΥ ΜΑΡΤΙΟΥ ΚΑΙ ΕΓΓΥΗΣΗΣ

Εξόφληση ενοικίου Μαρτίου 150€ (που αναλογούν στον μισό μήνα) και 
εγγύησης 300€.



4. 17/03/20  ΑΓΟΡΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ

Για την κάλυψη των αναγκών της εταιρίας αγοράζονται από ΠΑΓΚΑΛΟΣ-
ΦΙΟΡΕΤΖΗΣ ΟΕ δύο ηλεκτρονικοί υπολογιστές LENOVO και εκδίδεται 
ΤΔΑ 1221 αξίας 1.200€ συμπ. ΦΠΑ 24%. Η εξόφληση του ποσού γίνεται με 
την έκδοση της επιταγής 17).7).93269-1 λήξεως 31/12/20.



5. 17/03/20  ΑΝΑΛΗΨΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΟΨΕΩΣ

Γίνεται ανάληψη μετρητών 1.100€ από τον λογαριασμό όψεως για την 
κάλυψη των αναγκών της επιχείρησης.



6. 17/03/20  ΑΓΟΡΑ  ΤΕΡΜΑΤΙΚΟΥ POS

Αγορά τερματικού POS 216€ από την ALPHA BANK τοις μετρητοίς.



7. 18/03/20 ΑΓΟΡΑ ΓΡΑΦΙΚΗΣ ΥΛΗΣ

 Αγοράζεται γραφική ύλη και εκδίδεται ΤΔΑ 31 από την Καρτέρη Άννα αξίας
22€ συμπ. ΦΠΑ 24%  με χρεωστική κάρτα.



8. 20/03/20 ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΠΛΩΝ

Αγοράζονται έπιπλα από το ΠΛΑΙΣΙΟ COMPUTERS ΑΕΒΕ για τον 
εξοπλισμό του γραφείου και εκδίδεται ΤΔΑ 23 αξίας 940€ συμπ. ΦΠΑ 24%, 
το οποίο εξοφλείται αυθημερόν μέσω του λογαριασμού όψεως της εταιρίας 
στην τράπεζα ALPHA BANK.



9. 23/03/20  ΑΓΟΡΑ ΕΚΤΥΠΩΤΗ ΚΑΙ ΤΗΛΕΦΩΝΟΥ

Αγορά από το PRAKTIKER HELLAS ΕΑΕ εκτυπωτή SONY και τηλεφώνου 
PANASONIC συνολικής αξίας 450€ συμπ. ΦΠΑ 24% (ΤΔΑ 2591) τοις 
μετρητοίς.



10. 31/03/20  ΑΜΟΙΒΗ ΛΟΓΙΣΤΗ

Καταχώρηση παραστατικού ΤΠΥ 654 ετήσιας αμοιβής λογιστή αξίας 7).44€ 
συμπ. ΦΠΑ 24% και παρακρατούμενου φόρου 20%  (ο οποίος έπειτα από 
συμφωνία επιβαρύνει τον λογιστή  Κασωτάκη Κωνσταντίνο) με την έκδοση 
της επιταγής 17).7).9327).0-2 λήξεως 31/05/20.



11. 02/04/20  ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΕΝΟΙΚΙΟΥ ΑΠΡΙΛΙΟΥ

Εξόφληση ενοικίου μήνα Απριλίου 300€ μέσω του λογαριασμού όψεως.



12. 30/04/20 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΔΕΗ

Καταχώρηση παραστατικού λογαριασμού ΔΕΗ αξίας 82€ και εξόφληση τοις 
μετρητοίς.



13. 30/04/20 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Καταχώρηση λογαριασμού τηλεπικοινωνίας COSMOTE αξίας 52,50€ συμπ. 
ΦΠΑ 24%.



14. 30/04/20 ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΑΠΟ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ

Εκτύπωση τοπογραφικών από το βιβλιοπωλείο Καρτέρη Άννα αξίας 7).2€ 
συμπ. ΦΠΑ 24%  (ΤΔΑ 41) με χρεωστική κάρτα.



15. 30/04/20 ΛΙΑΝΙΚΗ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (ΑΠΥ 1)

Παροχή υπηρεσιών σε πελάτη λιανικής για αγορά κατοικίας με έκδοση 
απόδειξης ΑΠΥ 1 αξίας 5.208€.



16. 02/05/20 ΕΙΣΠΡΑΞΗ ΑΠΟΔΕΙΞΗΣ ΑΠΥ 1

Είσπραξη από τον Καστανό Εμμανουήλ 5.208€ για την εξόφληση της 
απόδειξης ΑΠΥ 1.



17. 05/05/20 ΕΞΟΦΛΗΣΗ COSMOTΕ

Εξόφληση λογαριασμού τηλεπικοινωνίας COSMOTE μέσω e-banking αξίας 
52,50€ συμπ. ΦΠΑ 24%.



18. 22/05/20 ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΦΠΑ ΑΠΡΙΛΙΟΥ

Πραγματοποιείται εκκαθάριση ΦΠΑ για τον μήνα Απρίλιο και προκύπτει 
χρεωστικό υπόλοιπο 288,33€



19. 30/05/20 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ COSMOTΕ

Καταχώρηση και εξόφληση λογαριασμού τηλεπικοινωνίας COSMOTE αξίας 
53,60€ συμπ. ΦΠΑ 24% τοις μετρητοίς.



20. 30/05/20  ΚΑΛΥΨΗ ΕΠΙΤΑΓΗΣ

Κάλυψη επιταγής 17).7).9327).0-2 αξίας 624€



21. 30/05/20 ΧΟΝΔΡΙΚΗ ΠΩΛΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
Παροχή υπηρεσιών στην εταιρία ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ για την αγορά 
ακινήτου αξίας 21.328€ με έκδοση ΤΠΥ 1 και είσπραξη αμοιβής με επιταγή λήξεως 
31/12/2020.



22. 26/06/20 ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΦΠΑ ΜΑΙΟΥ
Πραγματοποιείται εκκαθάριση ΦΠΑ για τον μήνα Μάιο και προκύπτει χρεωστικό 
υπόλοιπο 4.117).,63€



4.3 Γενικό Ημερολόγιο





4.4 Ισοζύγιο Και Υπολογισμός ΦΠΑ

4.4.1. Δήλωση ΦΠΑ και Ισοζύγιο Μαρτίου 





4.4.2. Δήλωση ΦΠΑ και Ισοζύγιο Απριλίου







4.4.3. Δήλωση ΦΠΑ και Ισοζύγιο Μαΐου

  







4.5 Μητρώο Παγίων 



4.6 Καρτέλες Λογαριασμών

4.6.1. Ταμείο



4.6.2. Καταθέσεις Όψεως



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

 Τα  ΕΛΠ  ορίζουν  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  καταρτίζονται  οι  οικονομικές

καταστάσεις  των οντοτήτων για την χρονιά  που πέρασε.  Τα οριζόμενα των ΕΛΠ

πρέπει  να  τηρούνται  αυστηρώς.  Ειδικότερα  στην  περίπτωση  του  διπλογραφικού

συστήματος θα πρέπει οι καταστάσεις που καταρτίζονται να δημοσιοποιούνται.

Με τις εσωτερικές ενέργειες (ημερολόγιο, γενικό καθολικό κ.λπ.) θα μπορέσει

εύκολα  η εταιρεία  να  διενεργήσει  τον  εσωτερικό  της  έλεγχο  και  να  μπορέσει  να

διακρίνει αν έχει γίνει κάποια λάθος διατύπωση ή ενέργεια καθώς και να μπορέσει

εύκολα να βρει που ήταν το λάθος αυτό. 

Είναι  δέουσας  σημασίας  οι  οικονομικές  καταστάσεις  και  οι  λόγοι  είναι

πολλοί. Αρχικά διαπιστώνεται η εικόνα της εταιρείας και μέσω των δημοσιευμένων

καταστάσεων ο επενδυτής θα μπορέσει να πάρει απόφαση για το αν θα διενεργήσει

επένδυση στην εταιρεία.

Είναι  επίσης  χρήσιμες  από  την  μεριά  των  αναλυτών,  με  γνώμονα  τους

αριθμοδείκτες  θα  μπορέσουν  μέσω  των  υπολογισμών  τους  να  συμπεράνουν  την

ρευστότητα, την αποδοτικότητα, την κεφαλαιακή διάρθρωση, την βιωσιμότητα και

την αποτίμηση μετοχών της εταιρείας.

Από την μεριά της διοίκησης αναλύοντας από τα δεδομένα των οικονομικών

καταστάσεων  θα  μπορέσουν  να  διακρίνουν  το  αν  και  το  που  έχει  πρόβλημα  η

εταιρεία  ώστε  να  προβούν  στις  κατάλληλες  ενέργειες  για  την  επίλυση  των

προβλημάτων ή την περεταίρω βελτίωση της εταιρείας.  

Τέλος, ο συνδυασμός των δημοσιευμένων καταστάσεων και των εσωτερικών

μη δημοσιευμένων βοηθάει τον τακτικό έλεγχο του Ορκωτού Ελεγκτή ο οποίος είναι

απαραίτητος   ώστε  να  καταρτίσει  την  Ετήσια  Οικονομική  Έκθεση  της  εταιρείας

κατόπιν ελέγχου όλων των καταστάσεων και από την μεριά του έκτακτου ελέγχου

από  τον  Ορκωτό  Ελεγκτή,  ο  οποίος  θα  μπορέσει  να  ελέγξει  με  ποιο  τρόπο

αποτυπώθηκαν τα νούμερα στην κάθε κατάσταση.



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
 Αληφαντής, Γ. (2008). Χρηματοοικονομική Λογιστική (3η έκδοση). Αθήνα:

Εκδόσεις Πάμισος.

 Γεωργίου,  Α.  (2003).  Διεθνή  λογιστικά  πρότυπα  IAS.  Αθήνα:  Εκδόσεις

Σάκκουλα.

 Γκίκας, Δ. & Παπαδάκη, Α. (2012). Χρηματοοικονομική Λογιστική. Αθήνα:

Εκδόσεις Γ.Μπένου.

 Κόντος,  Γ.  (2015).  Χρηματοοικονομική  Λογιστική/ΔΛΠ-ΕΛΠ.  Αθήνα:

Εκδόσεις Διπλογραφία.

 Μπάλλας,  Α. & Χέβας,  Δ. (2011).  Χρηματοοικονομική Λογιστική. Αθήνα:

Εκδόσεις Γ. Μπένου.

 Παπαδέας, Π. (2013). Χρηματοοικονομική λογιστική πληροφόρηση. Αθήνα:

Έκδοση ιδίου. Σακέλλης, Ε. (2005). 

 Σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων που προβλέπουν τα ΔΛΠ με βάση το

ΕΓΛΣ. Πειραιάς: Εκδόσεις ιδίου.

 Τουρνά  – Γερμανού,  Ε.  (2003).  Γενική  Λογιστική  με  ΕΓΛΣ (Δ ́  έκδοση).

Αθήνα: Έκδοση ιδίας.


	ΕΙΣΑΓΩΓΗ
	ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ
	1.1 Η έννοια του Λογιστή
	1.2 Επιμερισμός Λογιστικής
	1.3 Δικαιώματα και υποχρεώσεις λογιστών
	1.4 Λογιστική Τυποποίηση
	1.5 Ανάγκη Τυποποίησης Λογιστικής Επιστήμης
	1.6 Περιεχόμενο Λογιστικού Σχεδίου

	ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ
	2.1 Τα Ε.Λ.Π. του Σήμερα
	2.2 Χαρακτηριστικά και Στόχος Ε.Γ.Λ.Σ.
	2.3 Βασικές Αρχές
	2.4 Πεδίο Εφαρμογής Ε.Λ.Π.
	2.5 Πλεονεκτήματα & Μειονεκτήματα ΕΛΠ
	2.6 Ομοιότητες & Διαφορές Ε.Γ.Λ.Σ. & Ε.Λ.Π

	ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ
	3.1 Ορισμός Διπλογραφικού Συστήματος
	3.2 Χαρακτηριστικά Διπλογραφικού Συστήματος
	3.3 Οι Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις
	3.3.1 Ισολογισμός
	3.3.2 Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης
	3.3.3 Κατάσταση Ταμειακών Ροών
	3.3.4 Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης
	3.3.5 Προσάρτημα


	ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΡΗΣΗΣ ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΗΣ EPSILON EXTRA ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ
	4.1 Παράδειγμα υποθετικής επιχείρησης
	4.2 Λογιστικά Γεγονότα Και Εγγραφές
	1. 16/03/20 ΣΥΣΤΑΣΗ ΙΚΕ
	2. 16/03/20 ΠΛΗΡΩΜΗ ΓΕΜΗ
	3. 16/03/20 ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΕΝΟΙΚΙΟΥ ΜΑΡΤΙΟΥ ΚΑΙ ΕΓΓΥΗΣΗΣ
	4. 17/03/20 ΑΓΟΡΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ
	5. 17/03/20 ΑΝΑΛΗΨΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΟΨΕΩΣ
	Γίνεται ανάληψη μετρητών 1.100€ από τον λογαριασμό όψεως για την κάλυψη των αναγκών της επιχείρησης.
	6. 17/03/20 ΑΓΟΡΑ ΤΕΡΜΑΤΙΚΟΥ POS
	Αγορά τερματικού POS 216€ από την ALPHA BANK τοις μετρητοίς.
	7. 18/03/20 ΑΓΟΡΑ ΓΡΑΦΙΚΗΣ ΥΛΗΣ
	8. 20/03/20 ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΠΛΩΝ
	9. 23/03/20 ΑΓΟΡΑ ΕΚΤΥΠΩΤΗ ΚΑΙ ΤΗΛΕΦΩΝΟΥ
	10. 31/03/20 ΑΜΟΙΒΗ ΛΟΓΙΣΤΗ
	11. 02/04/20 ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΕΝΟΙΚΙΟΥ ΑΠΡΙΛΙΟΥ
	12. 30/04/20 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΔΕΗ
	13. 30/04/20 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
	14. 30/04/20 ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΑΠΟ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ
	15. 30/04/20 ΛΙΑΝΙΚΗ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (ΑΠΥ 1)
	16. 02/05/20 ΕΙΣΠΡΑΞΗ ΑΠΟΔΕΙΞΗΣ ΑΠΥ 1
	17. 05/05/20 ΕΞΟΦΛΗΣΗ COSMOTΕ
	18. 22/05/20 ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΦΠΑ ΑΠΡΙΛΙΟΥ
	19. 30/05/20 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ COSMOTΕ
	20. 30/05/20 ΚΑΛΥΨΗ ΕΠΙΤΑΓΗΣ
	21. 30/05/20 ΧΟΝΔΡΙΚΗ ΠΩΛΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
	22. 26/06/20 ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΦΠΑ ΜΑΙΟΥ

	4.3 Γενικό Ημερολόγιο
	4.4 Ισοζύγιο Και Υπολογισμός ΦΠΑ
	4.4.1. Δήλωση ΦΠΑ και Ισοζύγιο Μαρτίου
	4.4.2. Δήλωση ΦΠΑ και Ισοζύγιο Απριλίου
	4.4.3. Δήλωση ΦΠΑ και Ισοζύγιο Μαΐου
	

	4.5 Μητρώο Παγίων
	4.6 Καρτέλες Λογαριασμών
	4.6.1. Ταμείο
	4.6.2. Καταθέσεις Όψεως


	ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
	ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

